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IARNA Pregătiri pentru producția 
anului viitor

i LA CĂMINUL CULTURAL
Pentru activiștii culturali din în­

treaga țară, a început ceea ce se 
numește în mod convențional „pe­
rioada de iarnă", adică intervalul de 
timp cel mai propice pentru desfășu­
rarea largă a muncii culturale de 
masă la sate. Pregătirile sînt pe 
sfîrșite și cele mai multe cămine 
culturale, biblioteci și cinematogra­
fe sătești au intrat în programul „de 
iarnă".

Iată ce spune în legătură cu ace- 
«tea tov. ION MORARU — vice­
președinte al Comitetului de Stat 
pentru Cultură și Artă :

— Pentru a asigura o activitate 
cît mai bogată în lunile de iarnă în 
toate așezămintele culturale de la 
sate, ne-am orientat spre valorifi­
carea experienței bogate dobîndite 
de comitetele de cultură și artă și 
de așezămintele culturale de la sate 
în iarna trecută avînd în centrul a- 
tenției sarcinile politice și economi­
ce puse de partid și guvern în fața 
țărănimii colectiviste în etapa actu­
ală.

De aceea un obiectiv principal al 
muncii noastre în această perioadă 
îl constituie sporirea aportului in­
stituțiilor culturale la consolidarea 
gospodăriilor agricole colective, la 
sporirea producției agricole vegetale 
și animale.

De asemenea, în 
ierni intenționăm 
căminele culturale 
numeroase și mai 
tematică să oglindească procesul 
dezvoltării conștiinței socialiste a ță­
rănimii colectiviste, a spiritului co­
lectivist, a noii atitudini față de 
muncă și avutul obștesc, manifes­
tări care să propage cunoștințele 
cultural-științifice din cele mai di­
verse domenii, în scopul lărgirii ori­
zontului cultural și formării unei 
concepții noi, materialist-dialectice 
despre lume și viață a colectiviștilor.

— Vă rugăm să ne Înfățișați cî­
teva dintre acțiunile principale 
pe care 
tetul de 
Artă in 
biective.

perioada acestei 
să asigurăm în 
manifestări mai 
variate, a căror

le are în vedere Comi- 
Stat pentru Cultură și 
îndeplinirea acestor o-

— Este vorba mai întîi de organi­
zarea de către căminele culturale, 
bibliotecile și cinematografele să­
tești a unor acțiuni variate în spri­
jinul bunei desfășurări a învățămîn- 
tului agrozootehnic de 3 ani (biblio­
grafii, recenzii șl discuții pe mar­
ginea unor cărți cu conținut agricol, 
proiecții de filme documentare agri­
cole ș.a.). De asemenea, în colabo­
rare cu consiliile agricole regionale 
ți raionale, cu sprijinul nemijlocit 
al specialiștilor de la sate, ca și al 
unor cadre didactice cu cunoștințe 
agrozootehnice, vom organiza pen­
tru colectiviștii necuprinși la cursu­
rile învățămîntului agrozootehnic de 
masă un ciclu de 10—12 conferințe 
pe teme agrozootehnice și de econo­
mie agrară.

— în cursul iernii trecute am în- 
tîlnit la sate lectori șl conferen­
țiari care dădeau uneori un ca-

Vizita delegației de stat a R. P. Romine
. S. F

Ședința festivă consacrată sărbătorii
Iugoslavia

naționale a popoarelor Iugoslaviei

racter tehnicist conferințelor a- 
cestul ciclu. Probabil că vă sini 
cunoscute aceste neajunsuri ?

— Spre deosebire de anul trecut, 
tematica acestui ciclu a fost îmbo­
gățită cu un număr însemnat de 
teme de economie agrară. Totodată, 
comitetele de cultură și artă regio­
nale vor pune un accent mai mare 
în acest an pe orientarea și pregă­
tirea lectorilor care vor susține a- 
ceste conferințe, precum și pe utili­
zarea mai intensă a filmelor, diafil- 
melor, planșelor și a altor materiale 
didactico-intuitive care pot să spo­
rească eficiența expunerilor.

O altă acțiune pe care intenționăm 
s-o organizăm în mod sistematic își 
propune să popularizeze larg și con­
cret, în fiecare raion, rezultatele și 
modul de organizare a activității 
gospodărești în unitățile socialiste 
fruntașe din raion. Această acțiune 
intitulată „Să cunoaștem experiența 
unităților fruntașe" constă în orga­
nizarea pe scară largă a unor vizite 
ale colectiviștilor la gospodăriile a- 
gricole colective fruntașe, la gospo­
dării de stat și stațiuni experimen­
tale. Pe de altă parte, președinți de 
G.A.C., ingineri, tehnicieni, șefi de 
brigăzi, colectiviști fruntași care au 
obținut rezultate deosebite în acest 
an, vor fi solicitați să împărtășească 
în gospodăriile colective învecinate 
experiența și metodele lor. Cu prile­
jul acestor întîlniri se vor proiecta 
filme care popularizează unitățile 
fruntașe, experiența înaintată în a- 
gricultură, se vor prezenta broșuri 
și alte materiale legate de această 
temă.

BORZEȘTI (coresp. R. 1.). — Pen­
tru anul 1964 se prevede ca produc­
ția Combinatului chimic din Borzești 
să înregistreze o creștere însemna­
tă față de realizările anului 1963. 
Aceasta, ca urmare a intrării în 
funcțiune a unor noi capacități de 
producție, a extinderii unor secții 
și utilizării cît mai depline a insta­
lațiilor existente.

Pentru a putea face față acestor 
sarcini sporite, conducerea combi­
natului a luat din timp toate măsu­
rile necesare. Planul întocmit în a- 
cest scop cuprinde un număr de 65 
măsuri tehnico-organizatorice. Mul­
te din acestea au și început să prin­
dă viață. Așa, bunăoară, ca urmare 
a unor lucrări de mică mecanizare, 
au fost create condiții pentru spo­
rirea cu 50 la sută a capacității de 
producție a instalațiilor de purifi­
care a saramurei, de evaporare și 
concentrare a leșiilor de sodă. De 
asemenea, prin montarea unei mori 
cu bile, capacitatea instalației de 
condiționare a insecticidelor a fost 
mult sporită. Tot în vederea sporirii 
capacităților de producție a instala­
țiilor, în secția detoxan a fost mon­
tat un condensator, iar un colectiv 
de specialiști a elaborat tehnologia 
de fabricare a caolinului, material 
anticoroziv, care pînă acum se pro­
cura cu mare greutate.

Organizarea celor 25 de cursuri 
de ridicare a calificării, la care iau 
parte peste 1 500 de muncitori, face 
de asemenea parte din măsurile me­
nite să ducă la îndeplinirea în bune 
condițiuni a sarcinilor de plan pe a- 
nul 1964.

BELGRAD 29. De la trimișii spe­
ciali Agerpres S. Strujan și P. Popa:

Belgradul, ca și întreaga Iugo­
slavie, trăiește cu un sentiment de 
intensă bucurie marea sărbătoare 
națională — împlinirea a 20 de ani 
de la nașterea noului stat iugoslav.

Vineri dimineața a avut loc la 
Belgrad în marea sală a Casei Sin­
dicatelor o ședință festivă comună 
a Skupștinei Federative a R.S.F. 
Iugoslavia și a Comitetului Fede­
rativ al Uniunii Socialiste a po­
porului muncitor consacrată zilei 
republicii. în sală se aflau conducă­
tori ai R.S.F. Iugoslavia, deputați, 
generali și ofițeri ai Armatei Popu­
lare Iugoslave, șefii misiunilor di­
plomatice acreditați la Belgrad.

La ședință a luat parte delegația 
de stat a R.P. Romîne; tovarășii 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, președin­
tele Consiliului de Stat al R. P. Ro­
mîne, conducătorul delegației, Ion 
Gheorghe Maurer, președintele Con­
siliului de Miniștri, Emil Bodnăraș 
și Al. Bîrlădeanu, vicepreședinți ai 
Consiliului de Miniștri, Corneliu 
Mănescu, ministrul afacerilor ex-

terne, Aurel Mălnășan, ambasado­
rul R.P. Romîne la Belgrad.

La ora 10, participanții la ședință 
aplaudă îndelung intrarea în sală 
a membrilor delegației romîne, în 
frunte cu tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, a tovarășului Iosip 
Broz Tito și a celorlalți conducă­
tori iugoslavi. Tovarășii Iosip Broz 
Tito și Gheorghe Gheorghiu-Dej 
răspund cordial aplauzelor prelun­
gite, iau loc apoi împreună cu 
tovarășul Ion Gheorghe Maurer și 
conducătorii iugoslavi în primul 
rînd al sălii.

înainte de începerea ședinței, a- 
sistența a păstrat un moment de re­
culegere în amintirea celor căzuți 
pentru eliberarea Iugoslaviei.

în cuvîntul de deschidere a ședin­
ței festive, Edvard Kardeli, președin­
tele Skupștinei Federative, a spus : 
„La. această festivitate consacrată 
celei de-a 20-a aniversări a nașterii 
Republicii noastre Socialiste parti­
cipă și membrii delegației de stat a 
Republicii Populare Romîne, în 
frunte cu tovarășul Gheorghe Gheor­
ghiu-Dej.

Tovarășe și tovarăși, permiteți-mi 
ca în numele dv. al tuturor, să salut 
cu cordialitate pe oaspeții noștri ro­
mîni, pe șeful delegației Republicii 
Populare Romîne, Gheorghe Gheor­
ghiu-Dej, și pe ceilalți membri ai 
delegației. Ne bucurăm cu toții că 
tovarășul Gheorghiu-Dej și mem­
brii delegației sînt 
noi la sărbătorirea 
însemnate date din 
voluției noastre și a 
cialist. Sîntem convinși 
în Iugoslavia va constitui un im­
bold puternic în dezvoltarea pe 
mai departe a colaborării prietenești 
dintre cele două țări ale noastre.

Primit cu aplauze puternice și în­
delungate, a luat cuvîntul tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej. Cuvîn- 
tarea sa a fost subliniată în repe­
tate rînduri de aplauze prelungite.

Luînd din nou cuvîntul, Edvard 
Kardeli a spus : „Mulțumesc tovară­
șului Gheorghiu-Dej pentru cu­
vintele frumoase pe care ni 
le-a adresat nouă, popoarelor noas­
tre, oamenilor muncii de la noi. Sînt 
convins că exprim dorința dv. a

alături 
celei 

istoria 
statului 
că vizita lor

Cnnatarea tovarășului

— O acțiune vastă care presupune 
fără îndoială și o organizare co­
respunzătoare...

— Acțiunile vor fi conduse direct 
de către comitetele de cultură și 
artă raionale, împreună cu consiliile 
agricole raionale, care au datoria să 
stabilească un program concret pe 
întregul raion, program care va cu­
prinde toate acțiunile de acest fel. 
în aceeași ordine intenționăm să du­
cem mai departe și în această iarnă, 
cu sprijinul larg al unor cadre de 
înaltă calificare — academicieni, 
profesori universitari, cadre care 
muncesc în diverse institute de cer­
cetări științifice — experiența acu­
mulată în anii precedenți pe linia 
organizării de consultații științifice 
pe teme de agrozootehnic și de eco­
nomie agrară, care să se adreseze 
cadrelor de bază din agricultură.

A, adăuga de asemenea că în că­
minele culturale se vor organiza ca 
și în anii trecuți, diferite alte ma­
nifestări mai mici ca amploare dar 
care și-au dovedit din plin eficiența, 
cum ar fi: bogate programe de con­
ferințe, acțiuni ale brigăzilor știin­
țifice, seri de întrebări și răspun­
suri, seri de calcul, plimbări imagi­
nare pe harta raionului. în cămine

(Continuare tn pag. 2-a)

de 
mai 
re­
so­

tuturor, dacă rog pe tovarășul Gheor­
ghiu-Dej să transmită poporului 
romîn urarea noastră caldă pentru 
succese pe mai departe în construc­
ția socialistă, în crearea condițiilor 
pentru un viitor cît mal fericit al 
poporului romîn".

S-a trecut apoi la ordinea de zi a 
ședinței. Mialko Todorovici, vice­
președinte al Skupștinei Federative, 
a prezentat raportul despre impor­
tanța celei de-a doua sesiuni a Vecei 
antifasciste de eliberare națională 
a Iugoslaviei, de la care s-au împli­
nit la 29 noiembrie 20 de ani.

El a trecut pe larg în revistă eta­
pele mai importante ale luptei po­
poarelor iugoslave împotriva cotro­
pitorilor fasciști, arătînd condițiile 
în care s-a născut puterea nouă 
populară în Iugoslavia și a prezen­
tat în continuare succesele obținute 
de popoarele Iugoslaviei în con­
strucția socialismului, în lupta pen­
tru pace, cît și perspectivele de vii­
tor ale dezvoltării Iugoslaviei.

Ședința festivă de la Casa Sindic 
catelor a fost retransmisă de postu­
rile de radio și televiziune iugoslave.

Construcții zootehnice 
experimentale

TIMIȘOARA (coresp. R.I.). Consi­
liul agricol regional Banat a inițiat 
în cursul acestui an experimentarea 
în cîteva unități socialiste a unor noi 
tipuri de construcții zootehnice care 
să permită aplicarea metodelor mo­
derne de creștere și îngrijire a ani­
malelor. La gospodăria colectivă din 
Denta și Timpuri noi din Pecica, 
bunăoară, s-au construit adăposturi 
pentru creșterea și îngrijirea porci­
lor în flux continuu. La numeroase 
gospodării colective cum sînt cele 
din Șiria, Felnac, Semlac și altele 
din jurul orașelor Timișoara și Arad 
sînt pe terminate 20 de hale de pă­
sări de capacități mari — 10 000 
găini sau 30 000 pui — hale desti­
nate creșterii industriale a păsărilor, 
iar la gospodăriile colective din Clo- 
podia, Gavojdia și altele din raioa­
nele Arad, Lugoj și Deta s-au con­
struit grajduri pentru taurine cu o 
capacitate de 200 capete, adăposturi 
în care animalele sînt așezate pe 
patru rînduri. Un colectiv al consi­
liului agricol studiază eficiența con­
strucțiilor experimentale și în func­
ție de concluziile trase se vor face 
recomandări pentru generalizarea 
acelora care s-au dovedit corespun­
zătoare sub toate aspectele.

Stimate tovarășe Tito,
Tovarășe președinte al Skupștinei 
Federative,
Tovarăși deputați,
Vă mulțumim pentru invitația fă­

cută delegației de stat a Republicii 
Populare Romîne, aflată în vizită în 
Republica Socialistă Federativă Iu­
goslavia, de a participa la această 
ședință festivă, precum și pentru 
posibilitatea oferită de a răspunde 
caldelor cuvinte rostite aici la adre­
sa țării noastre și a mea personal. 
Vă rog să-mi permiteți să vă trans­
mit un salut cordial din partea 
Marii Adunări Naționale, a Consi­
liului de Stat, a guvernului și a po­
porului romîn și să vă felicit din 
toată inima pe dumneavoastră și în­
tregul popor iugoslav cu ocazia 
marii sărbători naționale a Repu­
blicii Socialiste Federative Iugo­
slavia.

Poporului romîn îi sînt bine cu­
noscute vitejia și eroismul cu care 
au luptat popoarele iugoslave îm­
potriva celui mai crunt și mai săl­
batec dușman pe care l-a cunoscut 
omenirea — fascismul hitlerist. încă 
de la începuturile celui de-al doilea 
război mondial, cînd trupele ger- 
mano-fasciste au pornit să treacă 
prin foc și sabie țările Europei și 
au cotropit Iugoslavia, patrioții iugo­
slavi s-au ridicat cu arma în mînă 
și s-au organizat în detașamente de 
partizani pentru a-și apăra căminele 
și pămîntul sfînt al țării. Deși anga­
jați într-o luptă inegală, avînd a în­
frunta un inamic superior, care dis­
punea de o puternică tehnică mili­
tară, partizanii iugoslavi și ulterior 
armata populară de eliberare au 
reușit să imobilizeze și să macine 
importante contingente de trupe 
dușmane. Aceasta a fost o pildă de 
curaj și bărbăție care a avut atunci 
un puternic ecou în țările cotropite 
de hitleriști.

Locurile de luptă și relicvele pe 
care le-am văzut acum, ca și cu 
prilejul altor vizite în Iugoslavia, 
sînt mărturii impresionante ale as­
prelor încercări prin care a trecut 
poporul iugoslav în anii războiului. 
Prin abnegația și eroismul de care 
a dat dovadă, prin marile sacrificii 
și suferințe suportate, poporul iugo­
slav a înscris cu sînge o glorioasă 
pagină în istoria luptei popoarelor 
pentru zdrobirea fascismului. Eroi­
lor care s-au jertfit pentru liberta­
tea Iugoslaviei, poporul romîn le 
aduce un profund omagiu.

Organizatorul mișcării de rezis­
tență și de eliberare a poporului iu­
goslav a fost Partidul Comunist din 
Iugoslavia. înarmați cu experiența 
unei îndelungate activități revolu­
ționare, comuniștii iugoslavi au mo-

bilizat masele largi din toate regiu­
nile țării și le-au condus în lupta 
pentru izgonirea ocupanților, pen­
tru făurirea unei Iugoslavii noi, 
populare. în fruntea acestei lupte 
au stat conducători cu autoritate și 
prestigiu în mase, și în primul rînd 
comandantul suprem al armatei 
populare, președintele primului gu-

Gheorghe Gheorghia-Dej
poporul deține puterea 
stăpîn pe mijloacele 
și-și construiește viața 
cialistă.

Tovarăși deputați.
Primirea cordială și 

de care ne-am bucurat din partea 
conducătorilor iugoslavi și a oame­
nilor muncii constituie pentru noi o

politică, este 
de producție 
sa nouă, so-
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Qram cu gram se strînge tona
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Odată cu îmbunătățirea caracteristicilor tehnice și a calității mași­
nilor și utilajelor, în industria constructoare de mașini se pune un deo­
sebit accent pe utilizarea cît mai rațională a metalului. In fiecare uzină, 
la fiecare loc de muncă atenția colectivelor este îndreptată spre obține­
rea unor importante economii de metal, îndeosebi a celor scumpe și greu 
de procurat. Pe toate verigile producției — începînd de la proiectare și 
pînă Ia realizarea produsului finit — muncitorii, inginerii 
acționează în direcția economisirii consumului de metal.

Publicăm mai jos din experiența a trei mari uzine 
linia reducerii consumului de metal.

Trebuie menționat că aceste econo­
mii sînt contribuția comună a pro- 
iectanților și metalurgiștilor împreu­
nă cu secția turnătorie.

Ing. OLIVIU RĂHAIAN
metalurg șef la uzina „Rulmentul"

După cum se știe la fabricarea rul­
menților se folosește un oțel de cali­
tate superioară a cărui elaborare 
este mai pretențioasă și prețul de 
cost mai mare. în uzina noastră sînt 
posibilități multiple de utilizare mai 
judicioasă a acestui material. Fără 
îndoială că cele mai mari rezerve se 
găsesc la secția forjă, unul din cele 
mai'importante sectoare ale uzinei. 
De aceea și atenția noastră a fost în­
dreptată în primul rînd spre acest 
sector de activitate. Prin in­
troducerea metodei de forjare profi­
lată a inelelor exterioare de la rul­
menții cu bile, se realizează o econo­
mie de metal de 50-60 grame pentru 
fiecare rulment față de vechea teh­
nologie. Poate această cantitate pare 
mică la prima vedere, dar după cum 
se știe gramele adunate, la un volum 
de producție cum este al nostru, cre­
ează tonele. încă un exemplu, tot de 
la forje : pînă nu de mult capetele 
de bară se aruncau. S-a luat măsu­
ra ca ele să fie întrebuințate la fa­
bricarea rulmenților de dimensiuni 
mai mici. Luate în parte economiile 
au fost mici dar adunate, de la înce­
putul anului și pînă acum, numai pe 
această cale am realizat o economie

Ing. DECEBAL MUȘCEAG 
constructor șef al uzinelor 

„Hidromecanica"

și tehnicienii

brașovene pe

care au înlo-de 245 tone de metal 
cuit în fabricație o cantitate de 178 
tone metal bun.

O altă cale a fost aceea a reducerii 
adausurilor de 
a bavurilor. 
tehnologiei de 
matrițor care 
bavurilor, numai de două luni de la 
aplicare s-a obținut o economie de 
15,5 tone metal. Desigur că și alte 
măsuri aplicate au contribuit la re­
ducerea consumului de metal. N-am 
să le înșir pe toate. Vreau să arăt 
însă că în uzina noastră s-a întoc­
mit un plan de măsuri pe această 
problemă care este urmărit deca­
dal. Datorită acestei preocupări anul 
acesta pentru fiecare tonă de produs 
finit se consumă cu 86 kg. mai puțin 
oțel față de anul trecut. Recent, am 
întocmit planul de măsuri pentru 
anul 1964. O parte din prevederile 
lui au și fost aplicate, restul urmînd 
să prindă viață chiar din primele 
zile ale anului, astfel ca eficiența 
lor să fie cît mai mare.

material și în special 
Prin îmbunătățirea 

forjare la ciocanul 
a dus la micșorarea

Ing. ION MORARU 
șeful secției turnătorie fontă, 

uzinele „Steagul Roșu"

Colectivul «ecțlel noastre și-a În­
dreptat atenția spre introducerea și

modernizarea în procesul de produc­
ție a celor mai noi procedee tehno­
logice de turnare, care să ducă la 
reducerea consumului de metal atît 
prin micșorarea adausurilor de pre­
lucrare, cît și prin reducerea pro­
centului de rebut. De pildă, s-a tre­
cut încă de mai mulți ani la turna­
rea în forme crude. La început ada­
usul de prelucrare la aceste piese 
era de 5-6 mm. Anul acesta prin re­
vizuirea tehnologiilor acest adaus a 
scăzut la 2-3 mm. Și alte procedee 
au fost introduse pe scară largă : 
turnarea în forme coji. în modele 
ușor fuzibile, turnarea cu fontă no- 
dulară, sînt doar cîteva din acestea. 
Aplicarea lor a făcut posibil ca gre­
utatea după turnare a pieselor să 
scadă simțitor. Arborele cotit al mo­
torului este mai ușor cu circa 50 la 
sută — prin micșorarea adausurilor 
— ca atunci cînd se turna după me­
todele clasice. Procedeele noi asigu­
ră nu numai reducerea consumului 
de metal ci și o substanțială econo­
mie de manoperă. Astăzi turnăm 
piese (flanșa țevii, suport amortizor 
etc.) care nu mai necesită nici un fel 
de prelucrare pînă la montaj. De cu- 
rînd s-a trecut la turnarea axului cu 
came din fontă aliată care înlocuieș­
te forjarea acestei piese importante. 
Totodată, am început fabricarea pie­
selor din pulberi metalice sintetizate, 
piese care de asemenea nu mai au 
nevoie de prelucrare.

Din răspunsurile date de cei

Economisirea metalului a consti­
tuit o preocupare de seamă a pro- 
iectanților uzinei „Hidromecanica" 
din Brașov, fapt ce a făcut ca prin 
reproiectări să se îmbunătățească ca­
litatea unor produse și, odată cu a- 
ceasta, să se realizeze însemnate e- 
conomii de laminate și fontă. De pil­
dă, la grupul motocompresor de 10 
atmosfere, prin modificarea profile- 
lor de la sanie și apărătoare, s-a ob­
ținut o economie de oțel laminat de 
60 kg. pentru fiecare produs. Reali­
zări și mai frumoase în ceea ce pri­
vește economisirea metalului s-au 
obținut prin modificările constructi­
ve aduse brațelor de manevrare de 
la instalația de prevenire de erup­
ție cu acțiune manuală, greutatea 
produsului amintit redueîndu-se în 
acest an cu încă aproape 50 kg. oțel 
laminat. Și la convertizoarele hidra­
ulice de cuplu de 350 C.P. prin re- 
proiectarea suportului pompei de 
ungere s-a redus greutatea acestui 
produs cu încă 3 kg. fontă.

Asemenea exemple s-ar putea da 
încă multe. Credem însă că este sem­
nificativ să arătăm că în acest an 
numai prin reproiectări și modificări 
constructive colectivul uzinelor „Hi­
dromecanica" a economisit o canti­
tate de oțel laminat din care se pot 
produce în plus 10 convertizoare hi­
draulice.

vern popular al țării, conducător de 
vază al poporului iugoslav — tova­
rășul Iosip Broz Tito.

Noi sîntem cu toții pe deplin con­
știent! că în suprema confruntare de 
forțe cu fascismul, în care erau în 
joc destinele și libertatea popoare­
lor din Europa, rolul hotărîtor în 
obținerea victoriei asupra Germa­
niei hitleriste l-a avut Uniunea So­
vietică, ale cărei forțe armate glo­
rioase au zdrobit mașina de război 
hitleristă, dînd luptei de eliberare a 
popoarelor în țările vremelnic ocu­
pate de dușmani un puternic avînt.

în acea gigantică încleștare și po­
porul romîn și-a adus contribuția Ia 
zdrobirea fascismului german prin 
lupta dusă de forțele patriotice 
populare organizate de Partidul Co­
munist din Romînia, iar după victo­
ria insurecției armate din august 
1944, prin lupta plină de jertfe dusă 
de armata romînă, cot la cot cu ar­
mata sovietică, pe frontul antihitle­
rist.

După eliberarea de sub jugul fas­
cismului, într-o serie de țări oamenii 
muncii au înfăptuit victorios revolu­
ții populare, a început astfel o nouă 
etapă în mersul omenirii spre so­
cialism.

în Iugoslavia, poporul, luîndu-și 
soarta în propriile mîini, a vindecat 
rănile pricinuite de război și de ja­
ful hitlerist, a efectuat profunde 
prefaceri social-economice. Iugosla­
via s-a transformat dintr-o monar­
hie burghezo-moșierească într-un 
stat socialist federativ, care unește 
într-o familie republicile naționale, 
egale în drepturi, un stat în care

expresie vie a sentimentelor de 
prietenie pe care poporul iugoslav 
le nutrește față de poporul romîn.

Prin semnarea acordului romîno- 
iugoslav cu privire la construirea 
în comun a marelui sistem energe­
tic și de navigație de Ia Porțile de 
Fier, noi punem bazele transfor­
mării „Cazanelor" Dunării într-un 
izvor bogat de energie electrică, de 
lumină și de forță spre folosul am­
belor noastre popoare.

Tovarăși,
Trăim într-o epocă remarcabilă 

în care socialismul a dobîndit su­
perioritatea în raportul de forțe pe 
arena internațională, epoca în care 
preîntîmpinarea unui nou război 
mondial a devenit posibilă datorită 
profundelor modificări petrecute în 
lumea contemporană, și în primul 
rînd datorită întăririi forțelor so­
cialismului și păcii : sistemul socia­
list mondial, statele 
pace 
tină, 
nală, 
nală, 
pace.

Noi sîntem convinși că în 
noastre tendințele agresive ale im­
perialismului pot fi stăvilite prin 
lupta unită și energică a tuturor 
forțelor păcii.

împotrivirea cercurilor agresive 
reacționare față de cursul spre mic­
șorarea încordării în viața interna­
țională și metodele la care recurg 
în acest scop confirmă o dată mai 
mult că popoarele trebuie 
mențină neslăbită vigilența,

iubitoare de 
din Asia, Africa, America La- 
clasa muncitoare internațio- 
mișcarea de eliberare 
mișcarea democratică

națio- 
pentru

zilele

să-și 
să-și

intensifice eforturile, pentru a face 
ca în relațiile internaționale și în 
orientarea oamenilor de stat să 
prevaleze rațiunea și înțelegerea 
realistă a faptului că trebuie făcut 
totul pentru a evita un război ra- 
cheto-nuclear nimicitor.

Noi considerăm că după încheie­
rea Tratatului de la Moscova cu 
privire la interzicerea experiențe­
lor nucleare în trei medii trebuie 
depuse eforturi neoboșite și perse­
verente pentru rezolvarea proble­
melor litigioase pe calea tratative­
lor, pentru lichidarea războiului 
rece și a cursei înarmărilor, deoa­
rece fiecare acord țâre promovează 
cauza păcii, fiecare inițiativă menită 
să avanseze lucrurile în această di­
recție are în împrejurările actuale o 
semnificație și o pondere impor­
tantă.

Republica Populară Romînă ca și 
celelalte state socialiste 
în acest spirit pe arena 
nală, sprijinind orice 
constructivă, îndreptată 
tinderea încordării între

Noi dăm o înaltă apreciere con­
tribuției Iugoslaviei la apărarea 
păcii, eforturilor ei pentru rezolva­
rea problemelor internaționale. în 
schimburile de vederi pe care le-am 
avut cu conducătorii iugoslavi am 
constatat cu satisfacție că în prin­
cipalele probleme internaționale: 
coexistența pașnică a țărilor cu 
sisteme sociale diferite, dezarmarea 
generală și totală, lichidarea com­
pletă a sistemului colonial, regle­
mentarea pașnică a problemei ger­
mane, între guvernele țărilor noas­
tre există un acord deplin. Ambele 
noastre state acționează pentru 
transformarea Balcanilor într-o 
zonă denuclearizată, o zonă a bu­
nei conviețuiri, a păcii și înțelegerii 
între popoare.

Țara noastră dezvoltă colaborarea 
economică, cooperarea și întrajuto­
rarea tovărășească cu țările socia­
liste în interesul avîntului ei eco­
nomic și al întăririi sistemului 
mondial socialist în ansamblu. Tot­
odată, lărgește schimburile econo­
mice cu toate țările și consideră că 
desfășurarea nestingherită, fără dis­
criminări, a comerțului internațional 
constituie una din cele mai eficien­
te căi de îmbunătățire a relațiilor 
și atmosferei internaționale.

Tovarăși deputați,
în zilele noastre, socialismul a 

devenit o realitate pe uriașe întin­
deri ale globului pămîntesc, ideile 
marxism-leninismului au căpătat 
un imens prestigiu în lume. Cauza 
păcii, democrației și progresului 
social este de neînvins.

La această memorabilă aniversa­
re, poporul romîn împărtășește din 
toată inima bucuria poporului iu­
goslav și îi urează noi succese în 
lupta pentru prosperitatea patriei 
sale, pentru marea cauză a socia­
lismului și păcii.

Trăiască și să se întărească con­
tinuu prietenia dintre poporul ro­
mîn și popoarele Iugoslaviei.

Trăiască și înflorească Republica 
Socialistă Federativă Iugoslavia.

Vă mulțumesc din inimă, dragi, 
tovarăși, pentru răbdarea cu care 
ați ascultat cuvîntul nostru.

acționează 
internațlo- 
propunere 

spre des- 
state.

Recepția oferită de I
Cu prilejul sărbătorii naționale — 

împlinirea a 20 de ani de la crearea 
noului stat iugoslav — vineri seara, 
președintele R.S.F. Iugoslavia, Iosip 
Broz Tito, a oferit o mare recepție în 
noul palat al Vecei Executive Fede­
rative.

La ora 21,00 își fac apariția în 
marea sală a palatului tovarășul 
Iosip Broz Tito cu soția și tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, împreună 
cu tovarășul Ion Gheorghe Maurer 
și ceilalți membri ai delegației de 
stat a Republicii Populare Romîne, 
care vizitează în aceste zile Iugo-

In

asistențaslavia. La intrarea lor 
plaudă îndelung.

Se intonează imnul
Republicii Populare Romîne și imnul 
de stat al Republicii Socialiste Fede­
rative Iugoslavia. Apoi, membrii 
Vecei Executive Federative și șetii 
reprezentanțelor diplomatice acre­
ditate la Belgrad prezintă felicitări 
cu ocazia aniversării. Ei trec prin 
fața președintelui Tito, a soției sale 
și a tovarășului Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, strîngîndu-le mîinile.

La recepție au participat Edvard 
Kardeli, președintele Skupștinei

de stat

a-

al

B. Tito
Federative, Aleksandar Rankovici, 
vicepreședinte al R. S. F. Iugosla­
via, Petar Stambolici. președintele 
Vecei Executive Federative, mem­
bri ai C.C. al U.C.I., ai Vecei Exe­
cutive Federative, ai Skupștinei Fe­
derative, generali și ofițeri ai ar­
matei iugoslave, conducători ai or­
ganizațiilor obștești și instituțiilor 
centrale, șefi și membri ai misiuni­
lor diplomatice acreditați la Bel­
grad, alte personalități.

Recepția s-a desfășurat într-o 
atmosferă cordială.

trei interlocutori reiese că în între­
prinderi există suficiente resurse în vederea lărgirii și mai mult a ac­
țiunii de economisire a metalului. Realizarea unei reduceri în 1963 doar 
cu 1 la sută a consumului de metal în principalele uzine constructoare 
de mașini din Brașov, echivalează cu greutatea a 97 tractoare sau 120 au­
tocamioane. Ne găsim în perioada cînd în întreprinderi s-au întocmit 
planurile de măsuri tehnico-organizatorice pentru 1964. îndeplinirea 
acestora In termen creează premisele obținerii în anul viitor a unor eco­
nomii și mai însemnate de metal. în atenția conducerilor întreprinderilor 
trebuie să stea realizarea integrală a acestor planuri.

Vineri după-amiază membrii de­
legației de stat a R P. Romîne con­
duse de tovarășul Gheorghe Gheor­
ghiu-Dej au vizitat Muzeul militar 
al Armatei Populare și Expoziția 
„Închisoarea — școala revoluționari­
lor". Oaspeții au fost însoțiți de Mi- 
loș Minici, vicepreședinte al Vecei 
Executive Federative. Mirko Tepa- 
vaț, adjunct al secretarului de stat 
pentru afacerile externe, Arso Mila- 
tovici, ambasadorul R.S.F. Iugosla­
via la București, dr. Serghie Ma- 
kiedo, șeful protocolului Secretaria­
tului de Stat pentru afacerile exter­
ne, general maior Petar Badici, pre­
cum și de Milian Neoricici, președin­
tele Skupștinei orășenești Belgrad.

La intrarea în Muzeul militar oas­
peții romîni au fost întîmplnați de 
directorul muzeului, colonelul Idriz

Cervan, care a prezentat principa­
lele exponate ale muzeului.

Muzeul militar este amenajat la 
Kalemegdan, vechea cetate a Bel­
gradului, sub ale cărei ziduri se află 
mormintele unor eroi naționali iu­
goslavi din cele două războaie mon­
diale. De asemenea, pe locul cel mai 
înalt al secularei fortărețe se ridică 
statuia „învingătorul" a celebrului 
sculptor iugoslav Ivan Mestrovici.

După ce au vizitat sălile unde sînt 
expuse arme de luptă, uniforme, do­
cumente, hărți, fotografii, privind 
activitatea militară desfășurată de 
popoarele Iugoslaviei în decurs de 
peste un mileniu, oaspeții au trecut 
în sălile consacrate luptei de elibe­
rare dusă în anii 1941—1945, care 
ocupă un loc de seamă în muzeu.

Numele multor eroi care au căzut 
pentru eliberarea Iugoslaviei, se află 
înscrise pe o placă memorială în 
fața căreia se înalță o statuie care 
întruchipează Patria cu flacăra ne­
pieritoare a recunoștinței în mînă.

în continuare, oaspeții romîni au 
vizitat expoziția „închisoarea — 
școala revoluționarilor", deschisă re­
cent de Muzeul Revoluției Popoare­
lor Iugoslaviei. Directorul acestui 
muzeu, Milorad Panici-Surep a dat 
membrilor delegației romîne expli­
cații cu privire la numeroasele ex­
ponate.

Documentele muzeelor vizitate 
dezvăluie izvoarele curajului și băr­
băției în luptă a poporului Iugosla­
viei, care au făcut posibile victoriile 
sale istorice, sărbătorite în aceste 
zile.
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IARNA LA CĂMINUL CULTURAL
(Urmare din pag. l-a)

localități

Evident.

executive 
comunale 
a sprijini

faptul că în iarna 
de intelectuali de 
alăturat numeroși 
la orașe care au

de cultură și artă și 
lor culturale...

O agendă bogată, deci, pentru 
comitetele 
instituțiile

8
8
8

an cercul Iubitorilor fil­
ai la sate își lărgește 
— și așa destul de în­

tinsă — datorită în principal unei 
manifestări periodice de amploare 
și prestigiu, care prilejuiește spec­
tatorilor din mediul rural trecerea 
în revistă, timp de două luni, a cî- 
torva sute de filme artistice și do­
cumentare anume selecționate po­
trivit gusturilor și preocupărilor lor. 
Iarna trecută, Festivalul a întrunit 
în sălile de spectacole sătești pes­
te 7.600.000 iubitori ai filmului 
mai vechi sau mai noi, tineri și 
bătrîni. Este o cifră ce lasă să se 
întrevadă un succes de public și 
mai însemnat pentru răspîndirea 
filmului în cadrul manifestărilor 
Festivalului de anul acesta, care 
se deschide la 1 decembrie a.c.

Dar succesul nu vine de la sine. 
El trebuie cu deosebită grijă pre­
gătit, iar pe parcursul celor două 
etape ale Festivalului se impune o 
atentă urmărire a condițiilor în 
care el se desfășoară, precum șl 
un sprijin prompt, eficace acolo 
unde se va simți nevoia.

Este adevărat că, spre deosebire 
de alți ani, D. R. C. D. F.-ul a asi­
gurat actualului Festival o mai 
bună organizare, simpliiicînd și 
precizînd instrucțiunile date, tipă­
rind din vreme broșura publicitară, 
afișul, catalogul filmelor documen­
tare pe bandă îngustă etc. Mult 
îmbunătățit printr-o sporire a nu­
mărului de titluri și copii dar și a 
varietății tematice și de gen, re­
pertoriul filmului artistic și al ce­
lui documentar se înfățișează pu­
blicului sătesc mai atractiv și, tot­
odată, mai instructiv ca altădată. 
Pe temeiul unui astfel de reperto­
riu va fi cu putință sporirea numă­
rului de spectacole, organizarea 
unor acțiuni de interes local, a 
programelor speciale pentru copii 
și tineret precum și o mai susți­
nută contribuție a filmului la iu- 
vățămîntul agrozootehnic de masă.

Experiența trecutului Festival a- 
rată insă că sînt necesare o activi­
tate și un control sistematic pe te­
ren al factorilor răspunzători de 
bunul mers al Festivalului, încă 
din prima zi a deschiderii lui.

Pregătirea, repararea și întreți­
nerea aparatajului tehnic necesar 
proiecției trebuie cercetate cu toa­
tă seriozitatea de către întreprin­
derile cinematografice regionale. 
Situația nepermisă de anul trecut 
cînd un număr de 43 de unități cu 
film pe t6 mm, din mai multe re­
giuni, n-au funcționat pe toată du­
rata Festivalului — ca de altfel și 
unele caravane cinematografice 
din regiunile București, Dobrogea,

Galați, Suceava, Maramureș — nu 
trebuie să se mai repete. Este de 
datoria comitetelor regionale pen­
tru cultură și artă să supraveghe­
ze și să verifice, prin organele a- 
flate în subordinea lor, revizuirea 
tuturor instalațiilor menite să asi­
gure o proiecție și o audiție de ca­
litate artistică.

La rîndul lor, consiliile agricole 
regionale și raionale au îndatori­
rea să sprijine popularizarea, pre­
zentarea șl explicarea documenta­
relor agrozootehnice, prin expune­
rile pe care cadrele de specialita­
te (ingineri, tehnicieni agronomi) 
le pot susține în cadru! programe­
lor alcătuite potrivit specificului 
economic al diferitelor 
rurale.

în sfîrșit, comitetelor 
ale sfaturilor populare 
le revine sarcina de 
efectiv toate manifestările cu fil­
mul, asigurind în primul rind con­
dițiile materiale necesare în ano­
timpul friguros căminelor cultura­
le precum și mijloacele de trans­
port pentru deplasarea aparatelor 
cinematografice în satele apropiate 
în care nu există încă unități sta­
bile. Este nimerit, de asemenea, să 
se organizeze concursuri stimulati­
ve pentru căminele culturale și ci­
nematografele sătești, urmînd ca 
celor ce s-au distins pe perioada 
Festivalului în acțiunile cu filmul, 
să li se atribuie diplome de frun­
tașe de către sfaturile populare re­
gionale.

în viața satelor, Festivalul adu­
ce un plus de lumină și un imbold 
în dezvoltarea conștiinței socialis­
te a omului nou ; el pune la înde- 
mina fiecărui spectator noi posibi­
lități de a-și uis.iși cauoștiuțe to- 
lositoare a căror aplicare practică 
au drept rezultat sporirea produc­
ției agricole, ridicarea buneistări a 
colectiviștilor. Dar tocmai pentru 
că In satele noastre, Festivalul nu 
este o iormă izolată de difuzare a 
culturii, de felul în care va fi îm­
binată desfășurarea lui cu celelal­
te manifestări curente ale activi­
tății cultural-aitislicc depinde con­
tribuția sa la pătrunderea și mai 
adlneă a culturii în mase. Organi­
zarea de programe artistice, de 
conferințe și recenzii, de standuri 
cu cărți și expoziții cu o tematică 
cît mai variaiă, este chemată să 
dea și în acest an, întreaga măsu­
ră pe care o reprezintă Festivalul 
ca factor de emulație spirituală în 
procesul impetuos al ridicării mi­
lioanelor de țărani, 
viști, la o existență 
listă.

se va organiza de asemenea și un 
ciclu de manifestări pe teme științi­
fice din domeniul științelor naturii.

— Începutul acestei ierni marchea­
ză trecerea la a doua etapă a ce­
lui de-al 7-lea concurs al forma­
țiilor artistice de amatori, închi­
nat aniversării a 20 de ani de 
la eliberarea patriei noastre. 
V-am ruga să înfățișați cititori­
lor noștri cîteva din coordonatele 
activității pe acest tărîm în 
cursul lunilor ce urmează.

— Ceea ce urmărim în mod deo­
sebit în această a doua etapă a 
concursului al 7-lea al formațiilor 
artistice de amatori este îmbunătă­
țirea repertoriului tuturor forma­
țiilor artistice, ridicarea pe o treap­
tă mai înaltă a nivelului artistic al 
spectacolelor prezentate, precum și 
permanentizarea activității fiecărei 
formații. în acest sens, intenționăm 
să extindem experiența multor co­
mitete de cultură și artă regionale, 
de a organiza în mod continuu de­
plasarea formațiilor artistice de a- 
matori pentru a prezenta spectacole 
în sate învecinate, după sistemul 
turneului în circuit, fapt ce presu­
pune punerea unui accent mai mare 
pe instruirea instructorilor, sprijinul 
mai larg al specialiștilor din institu­
țiile noastre profesioniste.

pregătirii temeinice a acțiunilor și 
a controlului îndeplinirii sarcinilor 
căminelor culturale, a așezămintelor 
culturale în genere.

Realizarea programului propus ne­
cesită unirea tuturor factorilor care 
își pot aduce aportul. De altfel tre­
buie să menționez că acțiunile prin­
cipale inițiate de Comitetul de Stat 
pentru Cultură și Artă sînt rodul 
unei consultări, unei strînse colabo­
rări cu forurile centrale ale orga­
nizațiilor de masă și obștești și sîn- 
tem convinși că există toate condi­
țiile pentru ca această conlucrare să 
se facă simțită peste tot în cursul 
lunilor de iarnă. în acest sens va fi 
binevenită realizarea la nivelul fie­
cărei regiuni, al fiecărui raion și 
mai ales al fiecărei comune și sat a 
unei strînse colaborări, a unei bune 
coordonări a activităților care se în­
treprind împreună cu organizațiile 
sindicale, de tineret, de femei, cu 
consiliile agricole și cu alte organi­
zații obștești sau instituții cărora le 
revin sarcini pe linia muncii cultu­
ral-educative la sate. în această 
unire a forțelor vedem noi unul din 
principalii factori ai succesului în 
activitatea de iarnă.

Organizarea complexelor activi­
tăți pe care le implică munca în lu­
nile de iarnă solicită totodată comi­
tetelor de cultură și artă să lucreze 
mai mult decît pînă acum, ca organe 
colective, care cuprind cele mai 
competente cadre de specialitate, oa­
meni de cultură și artă, activiști cul­
turali cu experiență.

în primele două săptămîni ale lunii 
noiembrie s-au deplasat la sate 7.400 
intelectuali, 690 brigăzi științifice și 
853 formații artistice.

De asemenea împreună cu uniu­
nile de creație și cu filialele acestora 
din țară și în această iarnă se vor 
deplasa la sate brigăzi mixte de 
creatori, care vor da un ajutor de 
specialitate cercurilor de creație din 
comune și vor avea întîlniri cu 
populația satelor. Aceste întîlniri 
vor fi de altfel șl în folosul creato­
rilor, prilejuindu-le o cunoaștere 
mai directă a vieții noi a satului 
colectivizat.

— Am dori să ne spuneți în final, 
cum vedeți ajutorul pe care sfa­
turile populare l-ar putea da co­
mitetelor de cultură și artă, că­
minelor culturale în perioada a- 
ceasta.

EUGEN

astăzi colecti- 
demnă. socia-

ATANASIU

Organizarea unei ac­
tivități bogate, vii, atractive, zilnice, 
cu o largă sferă de cuprindere în 
fiecare lăcaș de cultură, așa cum o 
preconizăm noi și cum o așteaptă 
oamenii muncii cărora ne adresăm, 
cere efort și o organizare temeinică, 
în primul rind din partea comite­
telor noastre de cultură și artă, a 
așezămintelor culturale în acest 
scop recentele plenare ale comitete­
lor de cultură și artă regionale și 
raional? au dezbătut și adoptat pla­
nuri privind activitatea cultural- 
educativă în lunile de iarnă la sate. 
Alcătuite pe baza indicațiilor date de 
Comitetul de Stat pentru Cultură și 
Artă, aceste planuri cuprind și nu­
meroase ide: și inițiative proprii, iz- 
vorîte din nevoile și specificul fie­
cărei regiuni, ceea ce va îmbogăți și 
va da o notă specifică muncii care 
se va desfășura în aceste regiuni.

Comitetele de cultură și artă regi­
onale, raionale, orășenești acordă 
de pe acum cea mai mare atenție 
activiștilor culturali (directori de că­
mine culturale, bibliotecari comu­
nali ș.a.) pe linia orientării lor, a

Poeziile lui Giuseppe Ungaretti

— Este cunoscut 
trecută miilor 
la sate li s-au 
intelectuali de 
venit să-i sprijine in munca cul- 
tural-educativă. Desigur că, Co­
mitetul .le Stat pentru Cultură și 
Artă are in vedere și în acest an 
o largă participare a intelectuali­
lor de la orașe în munca cui- 
tural-educativă la sate.

Dacă s-ar face un tribunal interna­
țional împotriva războiului, la bară ar 
compărea fără îndoială și mari poeți ; 
în acest imaginar for de justiție al is­
toriei. ar trebui citat printre acuzatori 
și Giuseppe Ungaretti. Scriitorul care 
a generat o nouă modulație a versului 
italian a văzut lumina zilei la Alexan­
dria, în 1888 și poezia sa păstrează de 
aceea culoarea toridă a copilăriei e- 
giptene, în care, într-o îmbrățișare 
suspendată de lumină, „soarele răpeș­
te cetatea. 1 Nici n-o mai vezi / nici 
măcar mormintele nu rezistă mai 
mult" și luna trece peste aridele 
nopți „mai ferecată / ca o broască țes­
toasă", lăsînd poetul să-și reazime 
melancolia serii de o „balustradă de 
briză". Studiile și le-a făcut Ungaretti 
pe malul Senei, pe care avea s-o in­
cludă în biografia sa poetică (poemul 
„Fluviile mele").

De la terminarea studiilor și pînă 
azi, viața lungă i-a hărăzit lui Giuse­
ppe Ungaretti (președintele Comuni­
tății Europene a Scriitorilor numără 
astăzi 75 de ani) experiența a două 
războaie. A luptat în tranșee în Italia 
și Franța Și pe el l-a zguduit, ca și 
pe Apollinaire, contactul cu suferința, 
mutilîndu-i lumina calmă. Ca și sol­
datul „dulcii Franțe" — la Ungaretti 
se simte „strigătul unanim", „cheagul 
de vise" al poporului său. în unifor­
ma de soldat veghează „lîngă noaptea 
violată", cu văzduhul „ciuruit / ca o 
dantelă / de împușcături", în fața ori­
zontului „care se 
tere",
cum 
Și ca 
lîngă 
boi",

lane", în noaptea lumii cînd viața îi 
oferă o „corolă de tenebre" și el nu 
se simte „în praștia timpului / decît aș­
chia pietrei măcinate / pe drumul im­
provizat / al războiului".

Aspirația legitimă a omului, în ne­
dreapta orînduire care-l înstrăinează 
de lume și de semeni, „sigilîndu-1" în 
sine, o găsește Ungaretti tocmai în so­
lidaritate, în tremurătorul cuvînt „Fra­
ților", rostit prin noaptea de război și 
în poezia care pentru el „este lumea, 
umanitatea / propria viață / înflorite 
prin cuvînt". Poate că și acestei ex­
periențe umane i se datorează ade­
rența umană a liricii sale. Și dacă în­
tre cele două războaie, ca profesor de 
literatură italiană la Universitatea din 
Sao Paulo, Ungaretti s-a ținut departe 
de fascism, cel de-al doilea război îl 
face să se simtă în Roma ocupată, în 
preajma Tibrului devenit „fluviu fu­
nest", cu atît mai mult „un exilat în 
mijlocul oamenilor", un om între fia­
re. Durerea îi trezește protestul, bles­
temul chiar împotriva unei divinități 
care a îngăduit, după toate încercă­
rile unui popor silit de sărăcie la mi­
grarea în cele patru vînturi, și „smin­
tita nedreptate / 
lăsat să se caște

a deportărilor" și a 
infernul pe pămînt.
♦
complex și zgudui- 

împotriva războiului, 
liricii moderne italiene

si- 
un 
nu 
de

menilor și a unei cît mai riguroase 
tuări a lor în încrengătura frazei. E 
volum cheie al poeziei moderne și 
putem avea decît calde cuvinte 
mulțumire atît pentru pasiunea celor
care și-au folosit priceperea și expe­
riența strămutării acestui mare poet al 
secolului nostru în limba romînă, cît și 
pentru editorii care lărgesc astfel uni­
versul liric al colecției.

VERONICA PORUMBACU

variolează cu cra- 
între soldații care „stau / pre- 
toamna / pe arbori ' frunzele", 
și Apollinaire, se caută pe sine 
țoalele sale „murdare de răz- 
adunîndu-și „cele patru cio-

Destin poetic 
toare depoziție 
întemeietorul __
a apărut în versiunea lui Miron Radu 
Paraschivescu și Alexandru Bălăci, în 
colecția „Celor mai frumoase poezii" 
destinate tineretului. Transpunerea 
în romînește a solicitat și pasiunea și 
virtuozitatea încercatilor traducători, 
care au lucrat ani de zile pentru găsi­
rea echivalenței cît mai exacte a ter-

Negm pe alb
Poate știu tovarășa bibliotecară...

bibliotecară, desi- 
știe foarte multe

O 
pur, 
lucruri: ce conține cu­
tare carte, ce este cla­
sificarea zecimală, cine 
nu a adus cărțile îm­
prumutate etc. Nu poa­
te ști însă întotdeau­
na ce cuprinde un plan 
de muncă aflat în ser­
tarul directorului de 
cămin cultural — mai 
ales cînd acest plan... 
nu există.

— Ce manifestări cul­
turale avem programa­
te în seara aceasta ?

— Păi, să vedeți... o 
conferință... sau... așa 
ceva. Pe urmă pare-mi- 
se... repetiție cu forma­
ția de teatru...

— Ce manifestări 
sînt programate pentru 
inline seară 1...

— Trebuie să fie 
Ceva... O conferință, o 
consfătuire cu cititorii

bibliotecii... Nu stăm 
noi cu mîinile în sin. 
Să vă spună tovarășa 
bibliotecară. Ea trebuie 
să știe...

De ce trebuie să știe 
bibliotecara Ecaterina 
Dumitrescu ce manife­
stări se desfășoară sau 
trebuie să se desfășoa­
re la căminul cultural 
din Băiculești-Argeș ? 
Pentru că biblioteca co­
munală se află în irf- 
cima căminului cultu­
ral, pentru că harnica 
bibliotecară este nelip­
sită de la locul ei de 
muncă, pentru că bi­
blioteca de care răs­
punde este fruntașă pe 
regiune ?

La aceasta se gînde- 
ște probabil tovarășul 
Nicolae Pîrjol, directo­
rul căminului, cînd se 
referă la bibliotecară. 
Nu la fel gîndesc însă

și vizitatorii căminului 
cultural. Ei consideră 
că directorul căminului 
are sarcini bine stabili­
te. cărora trebuie să li 
se dedice cu seriozitate 
și, bineînțeles, acolo 
unde e cazul să-1 ajute 
și bibliotecara Dar la 
căminul . cultural din 
Băiculești, în afara ma­
nifestărilor organizate 
de bibliotecă, rar mai 
au loc si altele Forma­
ții de dansuri populare, 
cor. brigadă artistică de 
agitație există doar pe 
hîrtie. Manifestări 
turale ia cămin 
măcar pe... hîrtie. 
un lucru pe care-l
nu numai bibliotecara, 
ci tot! cei ce doresc să 
participe la manifestări 
culturale, care însă, 
după cum se vede, nu 
au loc.

cui- 
nici 

Este 
știe

— Este o condiție principală. Bo­
gatul program de activitate cultu- 
ral-artistică al căminelor culturale, 
se va realiza în primul rînd cu aju­
torul susținut al intelectualității — 
profesori. învățători, ingineri, me­
dici. legați direct prin îndeletnicirea 
lor de viața satelor. în același timp 
însă, valorificînd experiența acumu­
lată anul trecut, comitetele de cul­
tură și artă vor solicita și în această 
iarnă sprijinul larg al intelectuali­
tății orașelor, pentru a se deplasa la 
sate, cu scopul de a ține conferințe, 
de a da răspunsuri ia întrebări 
cadrul consultațiilor științifice și 
membri ai brigăzii ș.a.m.d.

Populația sătească îi așteaptă 
deosebit interes și îi primește 
multă dragoste și bucurie.

Totodată și în această iarnă comi­
tetele de cultură și artă împreună cu 
celelalte organizații de masă și ob­
ștești, vor asigura deplasarea unui 
număr mai mare de formații profe­
sioniste, formații artistice de ama­
tori, ale caselor de cultură, sindica­
telor, cooperației meșteșugărești etc. 
pentru a prezenta spectacole în fața 
locuitorilor satelor noastre. De alt­
fel, această activitate a și început.

în 
ca

cu 
cu

— îndrumarea și sprijinul din 
partea sfaturilor populare în orga­
nizarea și desfășurarea muncii noas­
tre la sate au o importanță deose­
bită. Ne bucură faptul că în acest 
an, poate mai mult decît în iarna 
trecută, comitetele executive ale sfa­
turilor populare au manifestat un 
interes sporit pentru ca instituțiile 
culturale să întîmpine bine pregă­
tite perioada de iarnă. Unele sfaturi 
populare au analizat în sesiuni sau 
în comitetele executive activitatea 
cultural-educativă, altele își propun 
să dezbată această activitate în săp- 
tămînile care urmează.

Considerăm că, în această perioadă 
sprijinul efectiv al comitetelor exe­
cutive ale sfaturilor populare regio­
nale și raionale, controlul realizat de 
ele asupra activității comitetelor de 
cultură și artă regionale, raionale, 
al așezămintelor de cultură, vor avea 
o influentă pozitivă hotărîtoare. Sînt 
binevenite măsurile luate de o sea­
mă de sfaturi populare regionale 
pentru înarmarea temeinică a comi­
tetelor executive ale sfaturilor 
populare raionale și comunale, cu 
problemele muncii cultural-educa­
tive de masă la sate în lunile de 
iarnă.

Factorul cel mai important rămîne 
însă, avînd în vedere și experiența 
anilor trecuți, orientarea, instruirea 
și îndrumarea comitetelor executive 
ale sfaturilor populare comunale în 
legătură cu problemele activității 
cultural-educative și în primul rînd 
cu conținutul acestei activități. A- 
ceasta cu atît mai mult cu cît în­
suși planul de activitate al căminu­
lui cultural, al bibliotecii comunale, 
rod al unei strînse conlucrări cu 
toate organizațiile de masă și ob­
ștești din comună, al consultării 
largi a intelectualității din sat, va fi 
nu numai dezbătut și aprobat de co­
mitetul executiv al sfatului popular 
comunal, dar și aplicat cu sprijinul 
permanent, zilnic, al membrilor co­
mitetului executiv. Locuitorii satelor 
noastre sînt îndreptățiți să se aș­
tepte și în cursul acestei ierni la o 
activitate culturală multilaterală, in­
teresantă, instructivă, care să le 
ofere ceasuri plăcute de odihnă și 
învățătură. Să ne străduim cu toții 
să răspundem așa cum se cuvine aș­
teptărilor.

M. RADIAN

La școala tehnică de geologie din București se pregătesc tehnicieni 
pentru efectuarea lucrărilor de prospectare și explorări geologice, 
în clișeu : Elevii anului III execută în laboratorul școlii, sub în­
drumarea profesorului ing. Vasile Ghiclu, lucrări de carotaj radio­
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Afluența de vizitatori de care se 
bucură de la deschidere cea 
de-a patra ediție a Salonului 

de artă fotografică al țării noastre 
recomandă popularitatea celor mai 
cercetate expoziții artistice. Intere­
sul este îndreptățit : cel puțin pînă 
în ultima vreme, cînd primejdia ma­
nierismului a început să se ivească 
și la reprezentanții acestei arte, ne­
pusă sub tutela muzelor canonizate, 
fotografiile dispun de o audiență in­
contestabil mai mare decît aceea a 
lucrărilor de pictură, grafică sau 
sculptură. Pe de altă parte, numărul 
fotografilor amatori este și el în 
continuă creștere, și mulți dintre ei 
simt îndemnul să treacă pragul Sa­
lonului, înarmați de astă-dată cu 
optica „specialistului".

Dar fără îndoială, majoritatea co- 
vîrșitoare a vizitatorilor nu vine cu 
această optică, nu caută „modele" 
sau „rețete" de care să facă uz mai 
tîrziu în propriile încercări, ci pur 
și simplu este dornică să afle, ca în- 
tr-un vast album, imaginea contem­
porană a lumii — oameni, priveliști, 
edificii — așa cum a surprins-o o- 
biectivul artiștilor fotografi din pa­
truzeci de țări.

Reprezentativ și prin „acoperirea 
geografică" a multor meridiane, în­
depărtate sau apropiate, Salonul răs­
punde acestui deziderat, în primul 
rînd prin conținutul lucrărilor ex­
puse, prin caracterul lor realist, 
ancorat în domeniul cotidianului și 
semnificativului. Pe dinaintea vizi­
tatorului, bucuros să poată zăbovi 
în fața fiecăruia din cele 600 de lu­
crări se perindă peisajul capitalei 
britanice (William Harris — Anglia), 
aridele întinderi sud-americane și 
scene din munca grea a docherilor 
(Ricardo Berger — Brazilia), păsă­
rile flamingo și vegetația luxuriantă 
a Ceylonului, prin care filtrează o 
lumină mirifică, pădurile de mes­
teceni ale Finlandei, truda chinui­
toare a femeilor portugheze, sur­
prinsă într-o dramatică fotografie 
care amintește compozițional „Ede- 
caril" lui Repin (Eduardo Gagerio), 
luminoasa arhitectură a orașelor 
socialiste, („Construcții moderne" de 
Toachim Naumescu), grandoarea 
construcțiilor ridicate de oamenii li­
beri și stăpîni („Barajul" de A. Ro­
senthal — R. P. Romînă), forța pli­
nă de q sobră, neostentativă gran-

doare a marilor agregate industria­
le („La expoziție" de Koriolov — 
U.R.S.S.).

Uncr asemenea fotografii cu pre­
cisă apartenență de timp și spațiu, 
li se adaugă altele in fața cărora 
vizitatorul, fără să dobîndeasoă un 
beneficiu de informare, este mișcat 
de „încărcătura afectivă" care stă 
la baza lor. de mesajul lor de uma­
nitate. Așa de pildă, deținătorul 
unuia din premiile principale, fran­
cezul Yves Bruneau, prezintă fo­
tografia „Fata cu fular alb". Este 
un portret care dă o replică atitudi­
nilor studiate, pozelor „frumoase", 
realizărilor artificioase. „Fata cu fu­
lar alb" este o fată obișnuită, de loc 
frumoasă, dar zîmbetul enigmatic de 
pe buzele sale, unda de gingășie 
care emană din ochii săi conferă fo­
tografiei un puternic conținut emo­
țional. O caldă umanitate se degajă 
din multe alte fotografii expuse în 
care o privire, un gest, o atitudine 
ajung să dezvăluie o întreagă lume 
de gînduri și sentimente.

Spuneam la început că Salonul se 
bucură de o mare afluență de pu­
blic. Să adăugăm că se bucură și 
de discuții pasionante ; dovadă car- 
tea_ de impresii și, firește, polemici- 
le înfiripate la fața locului înaintea 
lucrărilor susceptibile de Interpre­
tări Am citit bunăoară, în cartea 
de impresii, aprecieri în contradic­
toriu cu hotărîrea juriului. în unele 
cazuri am înclina să subscriem la 
ele. într-o fotografie ca „Ornament 
rece", remarcabilă poate fi cel mult 
calitatea obiectivului aparatului de 
fotografiat, acuratețea prelucrării în 
laborator, nu ideea fotografiei, după 
cum „Lupta cu taurul", premiată de 
asemenea la color, imită în chip e- 
vident pictura modernistă, prin pete 
de culoare. Tendința de a substitui 
mijloacele de expresie specifice fo­
tografiei. prin apropierea de genu­
rile artei plastice, îndeosebi de gra­
fică, apare de altfel în chip prea 
ostentativ și în alte lucrări, fără ca v 
acestea să-și adauge vreun spor dâ 
calitate. O ultimă obiecție ne-a fost 
sugerată tot de cartea de impresii. 
Cineva opina pentru editarea în pli­
ante a lucrărilor celor mai reușite. 
Dorința ni se pare firească, deși mai 
greu de realizat, dar un catalog al 
Salonului se putea totuși face...

BORIS BUZILA

Rigoletto : Tea­
trul de operă și ba­
let, ora 19,30 ; In- 
tîlnire cu dragos­
tea : Teatrul de stat 

TEATBP d® operetă (tel.
ItAl Kt 14.80.11), ora 19,30;

Nora, ora 15,30 și 
Mașina de scris, ora 19,30 ; Teatrul na­
tional „I. L. Caragiale", sala Studio 
(15.15.53) ; Nevestele vesele din Wind­
sor : Teatrul national „I. L. Caragiale", 
sala Comedia (14 71.71), ora 19,30 ; Ca­
riera pe Broadway : Teatrul „C. I Not- 
tara", sala Magheru (15.93.02), ora 
19,30 ; Patru sub un acoperiș : Teatrul 
,,C. I. Nottara", sala Studio (15.93.02), 
ora 20 ; Comedia erorilor: Teatrul „Lu­
cia Sturdza Bulandra", b-dul Schitu- 
Măgnreanu 
tretul, ora 
comedie, 
ora 19,30 ;
muncitoresc C.F.R. (18.04 85), ora 19,30; 
Logodnicul de profesie se însoară : 
Teatrul pentru tineret și copii, str. C. 
Miile nr. 12 (15 65.88), ora 20: Mutter 
Courage : Teatrul evreiesc de stat
(21.36 71), ora 20 ; Revista Ia Alhambra: 
Teatrul satiric-muzical ,,C Tănase", 
sala Savov, ora 20 : Expoziția de mu­
zică ușoară : Teatrul satiric-muzical 
„C Tănase", calea Victoriei 174 (tel. 
15.04.18), ora 20 ; Mateiaș Gîscarul : 
Teatrul regional București (12.94.23), 
ora 20 ; Năzbîtiile lui Țăndărică : Tea­
trul Țăndărică, str Academiei (15 87 37),

1 (14.60.60), ora 16 si Por- 
19,30 ; Umbra : Teatrul de 
str Bălăceann 2 (16.64.60), 
Măria sa bărbatul : Teatrul

ora 9 ; Cîntă țara mea : Ansamblul de 
cîntece si dansuri al C.C.S. (13.13.00), 
ora 20 ; Aventurile lui Don Quijote în 
arenă : Circul de stat (11.01.02), ora 20.

SÎMBĂTA, 30 NOIEMBRIE
19,00 : Jurnalul 

televiziunii ; 19,10 : 
Seară de balet pen- 

\ tru tineretul școlar, 
în interpretarea e- 

TFI rMIUfIIU? Scolii de co-
> E(.L V|£IUNp regrafie din Bucu­

rești ; 20,10 : Tn
fata hărții : 20,20 : Suferințele unui
cal, de Vlflentin Silvestru și Tragedie 
pe țărmul mării, de Șandor Karoly — 
două scurte comedii despre lumea tea­
trului ; 21,00 : De bună voie și nesilit 
de nimeni — o producție a Studioului 
Al. Sahia pe teme cetățenești ; 21,10 : 
Din cele mai iubite melodii : serenade, 
canțonete, arii din opere și operete. 
Interpretează ■ Lucia Stănescu, David 
Obanesian, artiști emeriti, Elena Popa- 
Rădulescu, Iulia Buciuceanu, Ion Bu- 
zea, Ludovic Spiss. In încheiere : Bu­
letin de știri, sport, buletin meteoro­
logic.

DUMINICĂ 1 DECEMBRIE
8,50 : Gimnastica de înviorare la do­

miciliu , 9,00 : Emisiunea pentru copii 
și tineretul școlar. Așchiufă artist de 
circ. Telejurnalul pionierilor ; 10,30: 
Reteta gospodinei ; 11,00 : Emisiunea 
pentru sate , 18,00 : Varietăți. Transmi-

sie din Studioul de concerte al Radio- 
televiziunii își dau concursul : Ionel 
Budișteanu, artist al poporului, Valen­
tin Teodorian, artist emerit, Mauriciu 
Vescan, Gigi Marga, Marina Voica, 
Adriana Codreanu, Gică Petrescu, Con­
stantin Drăghici, Bebe Prisada, Horia 
Căciulescu, Nicu Constantin, Alexan­
dru Lulescu, Mihai Ciucă, Ilie Alecu, 
Maria Mitrache, Cristina Dan, Nicolae 
Bunea si alții. Conducerea muzicală : 
Sile Dinicu Coregrafia : Adriana Du­
mitrescu. Regia: Lucian Ionescu; 19,00: 
Jurnalul televiziunii ; 19,15 : Partea a 
doua a emisiunii de varietăți ; 20,30: 
Telemagazin: 21.30 : Comici vestiți ai 
ecranului (IV); Tn încheiere : Buletin 
de știri, sport, buletin meteorologic.

K3
CINEMA

(cinema- 
ambele se- 

Patria (tel 
orele : 10 
- 17 - 
Bucn rești 

orele :

Tudor
scop 
ril) :
11.86 25).
- 13,30
20.30 ;
(15 61 54),
9.30 - 13 - 16.30

— 20; Excelsior (18.49 04), orele: 
9 — 12,30 — 16 — 19 30 Minna von Barn- 
helm : Republica (11 03 72), orele : 9,45
- 12 - 14.15 - 16,30 - 18.45 - 21 ; 
Festival (15 63 84), orele : 9,45 — 12 — 
14,15 - 16,30 - 18.45 - 21 . Grfvita 
(17 08 58). orele : 10 - 12 - 14,15 - 
16,30 — 18,45 — 21 Ah. acest tineret r 
Feroviar (16.22 73) orele : 10 — 12 — 
14,15 - 16,30 - 18,45 - 21 ; Aurora

(25.04 66), orele: 10-12-14-16-
18.15 — 20,30, Modern (23 71 01), orele: 
10 - 12 - 14 - (6,15 - 18,30 - 
20,45 lurămîntul soldatului Pooley : 
Capitol (16 29 17), orele 10 - 12 — 
14 - 16 - (8,15 - 20.30 . Torni» 
(21 49 46), orele : 10- 12- 15 - 17 - 
19-21; Melodia (12 06 88), orele: 
10 - 12 - 15 - 17 - 19 - 21 A dis­
părut o navă: Tineretului (16 24 48), 
orele : 10 - 12 - 14 - 16 - 18.15 — 
20,30. Buceg: (17 05 47). orele 10 — 
12 - 14 - 16 - 18,15 - 20.30 . Fla­
căra (21 35 40), orele: li - 15 -
17.15 - 19.30 - 21,30 . Miorița (tel 
14.27 14), orele < 9,45 - (2 - 14 - 16

— 18,30 - 21 ; Floreasca (12.28.30),
‘ ’ 20.30 .

16.15 
două :

12.15

18.15 -
14 

piu» 
10

20 30 Trei 
zile după nemurire: Carpal: <13 92 72) 
orele 11) - 12 - 15 - 17 - 19 - 21 
Valsul nemuritor r Central (14 12 24), 
orele 10 - 12.30 - 14.30 16.30 -
18,30 20 30 Cultural (16 25 39) orele:
15 -17-19 - 21 . Lira >15 66 66)
orele 15 - 17 - 19 - 21 Mi am 
cumpărat un tată: Lumina (16 23 35) 
orele : 10 la 14 în continuare. 16 —
18,15 - 20,30 Arta >213186). orele:
16 — 18,15 — 20.30 Electra : Union
(13 49 04). orele 14.30 16.45 - 19
— 21.15 Program pentru copii - di­
mineața ora 10 Taxiul mortii - după 
amiaza, orele > 11.30 ■ 14.30 — 16.30
- 18.30 - 20,30 > Doina (16 35 38) 
imagini din Grecia. Baricada vie. Cear-

orele : 10.30 — 16 -
Flamura, orele ■ 10 - 12
- 18,30 - 20.45 , Trei 
Victoria 116 28 79). orele
- 14,30 - 16,30 - 18,30

ta. în tara canibalilor. Timpuri noi 
(15 61 IOi, orele 10 la 21 în conti­
nuare Carmen de la Ronda : Giulești, 
orele 1(1.30 12.30 - 14.30 - 16,30
— 18.30 - 20,30 Hamlet : Inirătirea 
între popoare (17 3164), orele: 10 — 
14,45 - 17,30 - 20,15, Harakiri: Dacia 
(16 26 10). jrele : 8.30 - ți - 13,30 —
16 - 18,30 - 21 . Volga (II 91 26). ore­
le : 10 - 12.30 15 - 17.45 - 20,30;
Luceafărul (23 91 00). orele 10,30 — 
18 — 2(1,30 Printre oameni buni : Bu1 
zesti (15 62 79), orele 16 - 18.15 -
20.30 Pacea (16 29 021 mele : 16 - 
18 — 20. Adesgo (23.50.06) orele : 15,30
— 18 20,15; Vară si fum: Cringași (tel. 
173881). orele 16 - 18.15 - 20.30 
Babette pleacă la război : Unirea (tei 1
17 10 21). mele 16 - 18 - 20: La
vîrsta dragostei: Vitan (2139 82). 
orele : 15 • 17 - 19 _ 20,45 Popu-
Iar (25 15 17). orele ■■ 16 - 18.15 -
20.30 Godin : Munca (21 50 97). orele ■
15 17 — 19 — 21 Contele de Monte
Cristo (ambele serii) ■ Moșilor >12 52 93). 
orele 16 — 19,30 . Elena din Treia i 
Cosmo. 125 19 15). orele ■ 14.30 - 16.30
- 18 30 - 20.30. Colentina (25 07 09),
orele ■ 10 - 12.15 și Oameni de afa­
ceri, orele . 16 - 18.15 20,30 . Uci­
gașul plătit: Viitorul (1(48 36), orele: 
15 — 17 — 19 — 21 . Cel mai mare 
spectacol ■ Dornuri Sent 
orele 15 - 17.45 - 20.30 . Bate toba 
(cinemascop) orele > 10 - 13,30 și
Babette pleacă la război, orele : 15 — 
17 -■ 19 - 21 : Ferentari (23 17 50) ; 
Ultimul tren din Gun Hill : Cotrocenf 
(13 62 56), orele : 15 - 17 - 19 - 21

■11 10 37).
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Pentru deservirea cetățeanului
l ->

. O 'au realizat multe în domeniul 
*0 'ntr'>c'ucer'i formelor noi în 

deservirea populației, dar po­
tențialul de initiative n-a fost nici 
pe departe epuizat. Lucrurile sînt 
încă în faza lor incipientă și dezvol­
tarea continuă a înfăptuirilor de 
pină acum se impune cu mai multă 
perseverență. Dar formele noi de de­
servire se localizează numai la uni­
tățile comerciale ? Firește că nu, și 
înțelegerea acestui lucru trebuie să 
stea in atenția celor ce răspund de 
hunul mers al unor sectoare cu con­
tingente directe cu publicul consu­
mator. Dacă ne vom referi bunăoară 
la unitățile de prestări de servicii 
ale cooperației meșteșugărești, vom 
remarca deîndată că — deși aici e- 
xistă realizări incontestabile — to­
tuși emulația în această direcție s-ar 
cere mult mai spornică.

în ultima vreme, ținîndu-se sea­
ma de apariția unor cerințe noi ale 
populației, s-a trecut la organizarea 
unor servicii de prestări care și-au 
dovedit cu prisosință eficacitatea. 
Din păcate, o anemică muncă de 
popularizare a lor nu a subliniat, 
așa cum se cuvine, asemenea bune 
initiative. Cert este însă că apariția 
unor noi servicii, ca acela de închi­
rieri de obiecte (ca să ne referim 
numai la acest exemplu) a fost pri­
mită cu interes și s-a bucurat de 
o mare afluență de amatori. Inten­
ționat însă am pus verbul la timpul 
trecut, deoarece conducerea unor 
cooperative, printr-o înțelegere cre­
dem greșită, a socotit funcționarea 
acestor servicii legată exclusiv de 
perioada estivală,

Ne punem întrebarea : oare aceste 
servicii utile de deservire a popu­
lației își au rostui numai în lunile 
de vară ? Existența lor să fie oare 
strict sezonieră, legală numai și nu­
mai de lunile cînd clima conferă o 
mai mare accesibilitate excursioniș­
tilor ? Oare în restul lunilor anului 
aceste unități trebuie să-și închidă 
porțile, curo practic s-a întîmplat 
în unele locuri ? Nicidecum. Și do­
vada cea mai concludentă ne-o ofe­
ră lucrătorii de Ia cooperativa „Coo­
tex" din Oradea.

Sondînd cu atenție opinia cetățe­
nilor, conducerea cooperativei de 
aici a dezvoltat unitatea de închi­
riat obiecte din localitate, lărgin- 
du-i profilul cu articole de o largă 
accesibilitate. Astfel, în afară de ar­
ticolele turistice, centrul orădean de 
închiriere pune Ia dispoziția amato­
rilor valize de diferite dimensiuni,

Prin aplicarea planului M. T. O.
BAIA MARE (coresp. R. /.). — La 

combinatul de industrie locală 
„1 Mai" din Satu Mare se produc o 
serie de articole de bună calitate. 
Dar, paralel cu preocuparea pentru 
calitatea produselor aici se obțin șl 
importante succese In realizarea unui 
volum sporit de produse. De aseme­
nea, prin aplicarea planului de mă­
suri tehnico-organizatorice producti­
vitatea muncii a crescut cu 2,1 la

INFOR
Vineri după amiază a avut loc Ia Casa 

•editorilor o seară literară consacrată me­
moriei poetului revoluționar bulgar Hristo 
Smimenski, cu prilejul împlinirii a 40 de 
«ni de la moartea sa.

Despre personalitatea si opera literară a 
lui Hristo Smirnenski a vorbit poetul Ion 
Bănută, directorul Editurii de stat pentru 
literatură si artă. Actorii Elena Sereda si 
Septimiu Sever au recitat poezii ale poetu­
lui bulgar.

★

729 de tineri medici — promoția 
anului 1963 au fost repartizați zilele 
acestea în unitățile sanitare din în­
treaga țară Ca și ceilalți 19.000 de 
medici șl farmaciști, formați în in­
stitutele de specialitate din țară în 
anii regimului democrat-popular, ei 
își vor pune cunoștințele în slujba 
ocrotirii sănătății populației lucrînd 
în spitale, policlinici, dispensare de 
întreprinderi, în circumscripții sa­
nitare din orașe și sate etc.

in comparație eu perioada corespunză­
toare a anului 1962, în primele 10 luni ale 
acestui an întreprinderile industriale din 
regiunea Oltenia au realizat o producție 
mai mare cu aproape 390 milioane lei.

Au fost realizate peste plan importante 
cantități de ciment si alte materiale de 
construcții, produse alimentare, confecții, 
țesături etc.

★
în orașul Tr Tiu a fost terminată și 

dată partial în exploatare clădirea cea

r4A apărut
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De vinzare 
în toate li­
brăriile și 
chioșcurile 
de ziare 

veselă pentru gospodine pentru anu­
mite ocazii sărbătorești, aparate de 
lustruit parchetul, aspiratoare de 
praf și așa mai departe.

Așadar iată că acolo unde există 
inifiativă în sectorul deservirii popu­
lației și cunoaștere a cerințelor cu­
rente se găsesc mijloace noi pentru 
satisfacerea necesităților locale și 
totodată un mijloc în plus pentru 
sporirea volumului de încasări și 
deci de realizare a planului. Pro­
punem ca experiența pozitivă de la 
cooperativa „Cootex" din Oradea să 
fie extinsă și în alte locuri din țară 
deoarece în felul acesta se lărgește 
și profilul acestor unități specializate 
de prestări și se rezolvă totodată a- 
numite cerințe ocazionale ale cetă­
țenilor.

Este de la sine înțeles că prin 
modalitatea aceasta, centrele respec­
tive nu mai au nicidecum un ca­
racter sezonier. Nu așa cum a pro­
cedat cooperativa „Deservirea* * din 
Capitală, care, limitînd centrele de 
închiriat obiecte Ia existenta tonete- 
lor din ștranduri, odată cu închide­
rea acestora, a închis frumușel în 
magazii și aparatele de fotografiat, a- 
paratele de radio cu tranzistor! sau 
alte obiecte asemănătoare.

Alberto Paveri Fontana, ministrul 
Italiei în R.P. Romînă.

★
Cu prilejul vizitei oaspeților Ita­

lieni în tara noastră au fost oferite 
cocteiluri din partea ministrului I- 
taliei și a conducerii Ministerului 
Comerțului Exterior. Conducătorul 
misiunii a oferit un dineu.

★
în timpul vizitei membrii misiu­

nii, din care fac parte reprezentanți 
ai Ministerului Comerțului Exte­
rior, Institutului italian pentru co­
merțul exterior și ai Confederației 
industriașilor, numeroși oameni de 
afaceri, industriași și economiști au 
avut convorbiri la Ministerul Co­
merțului Exterior și la Camera de 
Comerț, precum și la diferite între­
prinderi de stat pentru comerțul 
exterior. Ei au vizitat totodată uzine 
constructoare de utilaj și mașini din 
București, Ploiești și Brașov. (Ager­
pres).

mele decenii, vitalitatea Institutului 
ce-i poartă numele este izbitoare; 
progresul este într-adevăr extraor­
dinar. pe toate planurile, atit în 
producție, în învățămîntul de spe­
cialitate cît și în domeniul cerce­
tărilor. Această puternică și îm­
bucurătoare dezvoltare a institutu­
lui, cum am putut-o constata în 
cursul acestei comemorări, este și 
astăzi întemeiată pe aplicarea prin­
cipiilor generale introduse de profe­
sorul I Cantacuzino disciplina in­
telectuală. pregătirea cit mai adîn- 
cită pe planul gîndirii, cercetării și 
producției, strins legate între ele, 
precum și pe impulsul dat în această 
privință de organele conducătoare 
ale Republicii Populare Romîne.

Soția dr-ului Alexandru Canta­
cuzino, Marianne, profesoară de 
psihologie la Liceul „Moliere* din 
Paris, a ținut să adauge : Sînt plină 
de admirație pentru realizările ur­
mașilor operei profesorului Ion 
Cantacuzino, pentru bogăția lucră­
rilor științifice ale elevilor săi, pen­
tru avîntul susținut prin forța crea­
toare a regimului democrat-popu­
lar, pe care dînsul l-a dorit și aș­
teptat. (Agerpres).

nicienilor, care au evocat activitatea 
desfășurată pe tărîm economic, ob­
ștesc și didactic de către cel dispărut.

Reprezentanți ai Comitetului de 
Stat al Planificării și din alte insti­
tuții centrale de stat, cadre didac­
tice universitare, studenți au adus 
un ultim omagiu defunctului.

înhumarea a avut loc la cimitirul 
Sf. Vineri, unde au mai luat cuvîn- 
tul tovarăși de muncă ai defunctu­
lui. (Agerpres).

nale a pășunatului. Tot în această toam­
nă, pășunile vor fi grăpate și îngrășate 
cu superfosfat (s-a și procurat în acest 
scop o cantitate de cîteva vagoane). 
Pe pășunile de la Săcelu și Bobu, mai 
slabe în ceea ce privește fertilitatea, 
se va administra în primăvară și azo­
tat de amoniu, în funcție de cerințele 
principalelor grupe de ierburi valoroa­
se existente pe pajiști. Fertilizarea pășu­
nilor se va realiza, în raionul nostru, 
și prin tîrlire, metodă pe care o vom 
folosi pe scară cît mai largă. Au fost 
făcute de asemenea demersuri pentru 
procurarea materialului necesar efec­
tuării supraînsămînțărilor pe unele por­
țiuni ale izlazurilor din cele patru lo­
calități amintite mai sus. în preocupă­
rile noastre va trebui să stea, de ase­
menea, în măsură mai mare, urmărirea 
aplicății,, măsurilor stabilite, urmărirea 
rezultatelor practice (sporirea cantității 
de masă verde la hectar), spre a se cu­
noaște cît mai precis eficiența lucrărilor 
efectuate și a se putea stabili concluzii 
pentru activitatea de viitor în acest do­
meniu important pentru dezvoltarea 
creșterii animalelor.

Ing. VASILE BRAILOIU 
președinte

și STELIAN UNGUREANU 
medic veterinar, șeful seefiei de 
creștere a animalelor — consiliul 

agricol raional FUiași

Oare aceste centre nu ar avea po­
sibilitatea să funcționeze și acum, 
cînd turiștii, odată cu sosirea zăpe­
zii, vor porni în număr mare spre 
munții ce se vor învălui în curînd în 
mantie de omăt ? Desigur că da, dar 
pentru acest lucru trebuie să existe 
interes din partea celor în drept. 
La Sinaia, centrul de închiriat 
obiecte, ascuns anonim într-un 
magazin oarecare, n-ar putea pune 
la dispoziția celor veniți la odihnă 
mai multe articole turistice pe spe­
cificul acestei localități de munte ? 
Aceeași întrebare o punem și unită­
ților cooperației meșteșugărești de 
pe valea Oltului, unde existența cu­
noscutelor stațiuni Olăneșli, Călimă- 
nești, Căciulata și Govora, deschise 
în tot timpul anului, implică și pre­
zența unor asemenea centre de în­
chiriat ohiecte. Cîți din cei ce vin 
aici n-ar merge cu plăcere în locu­
rile îneîntătoare și pitorești din a- 
propiere dacă ar avea posibilitatea 
să închirieze hanorace, bocanci, în 
fine tot repertoriul vestimentar pen­
tru asemenea excursii ?

Nu numai vara, ci în tot timpul 
anului aceste forme noi de prestări 
trebuie să fie puse la dispoziția ce­
tățenilor.

8
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D. TABACU

sută, ceea ce a dus la realizarea unor 
importante economii. La prețul de 
cost pină la Începutul lunii noiem­
brie se realizaseră economii peste 
angajamentele luate în valoare de 
2 540 000 lei, far beneficiile peste 
plan s-au ridicat la aproape 1 600 000 
lei. Acest lucru a făcut posibilă fabri­
carea peste sarcinile de plan a unor 
produse a căror valoare se ridică la 
8 831 000 lei.

MÂȚII
nouă a oficiului postai. După terminarea 
lucrărilor la centrala telefonică, In curs 
de instalare tn aceeași clădire, orașul va 
trece de la telefonia semiautomată, la tele­
fonia automată,

★

Aseară, Filarmonica de otat „Moldova*  
din Iași, a prezentat un concert alcătuit 
din lucrări simfonice romlnesti. Solistul 
concertului a fost Stefan Gheorghiu, artist 
emerit, care a interpretat în primă audi­
ție Concertul pentru vioară și orchestră de 
Pascal Bentoiu

♦
Joi a sosit In Capitală o delegație a 

Uniunii Naționale a Studenților din Anglia 
(NUSEWNI), condusă de A. Arhvs Hughes, 
președintele Uniunii, si o delegație a Uniu­
nii Studenților Scoțieni (SUS), condusă de 
Ronald S. S. Beli, președintele acestei or­
ganizații, care la invitația Comitetului Exe­
cutiv al U.A.S.R. vor vizita țara noastră.

♦
Activitatea sanitară tn mediul ru­

ral a constituit tema celei de a 11-a 
sesiuni a sfatului popular regional. 
Ploiești. La lucrările sesiunii au luat 
parte conducători ai organelor locale 
de partid și de stat, deputați, acti­
viști pe teme sanitare.

CUM VA FI VREMEA?

Pentru zilele de I, 2 și 3 decembrie «e 
anunță următorul timp probabil î vreme 
rece, mai ales la începutul intervalului. Cer 
variabil, mai mult noros în sudul tării unde 
vor cădea precipitații locale. Vînt potrivit, 
din sectorul vestic. Temperatura în gene­
ral staționară. Minimele vor fi cuprinse 
între minus 7 la plus 3 grade, iar maximele 
între 2 la 10 grade.

LOTO CENTRAL
La tragerea Loto-Central din seara 

zilei de 29 noiembrie 1963, au fost 
extrase din urnă următoarele numere : 
18 62 2 69 81 38 87 34 13 42

Premii suplimentare : 49 36 2

DIRECȚIA GENERALĂ 
A POȘTELOR 

ȘJ TELECOMUNICAȚIILOR

anunță că abonamente pentru anul 
1964 la presa romînă și străină se 
pot face la toate oficiile și agenți­
ile poștale, la marile librării și la 
magazinele speciale de difuzare a 
presei.

Toate aceste unități pun la 
poziția publicului cataloage 
presei romîne și străine care 
prind nomenclatorul ziarelor și 
viatelor.

dis- 
a!e 
cu- 
re-

în planul tematic al secției de fizica atmosferei din cadrul Institutului Meteorologic din București este 
înscrisă studierea problemei privind provocarea artificială a precipitațiilor. în acest sens, s-au executat 
o seamă de experiențe în laborator, precum și în masivul Bucegi șl tn zona Bicazului. In clișeu : Un 

grup de colaboratori științifici în timpul efectuării unei experiențe de laborator.
Foto : MIHAI POPESCU

Cocteil oferit 
de ambasadorul 

R.P. Albania
Ambasadorul R. P. Albania în R. 

P. Romînă, Răpi Gjermeni, a oferit 
vineri seara un cocteil cu prilejul 
celei de-a XlX-a aniversări a eli­
berării Albaniei.

Au participat Victor Ionescu. mi­
nistrul comerțului exterior, Gheor- 
ghe Pele, adjunct al ministrului afa­
cerilor externe, Ion Pas, președinte­
le Comitetului de radiodifuziune și 
televiziune, Alex. Buican. vicepreșe­
dinte al Institutului romîn pentru 
relațiile culturale cu străinătatea, 
conducători ai unor instituții de stat, 
funcționari superiori din Ministerul 
Afacerilor Externe și din Ministe­
rul Comerțului Exterior, ziariști.

Au luat parte șefii unor misiuni 
diplomatice acreditați în R. P. Romî­
nă și alți membri ai corpului diplo­
matic.

Cocteilul s-a desfășurat într-o at­
mosferă cordială. (Agerpres).

------------ iiiiînnuiimmm»--------------SPORT
• Astăil HfrntneaU, de Ia orele 10, sala 

Dinamo va găzdui întrecerile din prima zi 
a campionatelor republican.» de gimnastică. 
La actuala ediție pentru cucerirea titluri­
lor individuale și pe echipe vor lupta peste 
100 de gimnaști și gimnaste din București, 
Constanta» Reșița, Timișoara, Cluj și Arad, 
în prima zi sînt programate exercițiile im­
puse. Duminică dimineața au loc exerci­
țiile liher alese, iar după-amiază de la 
orele 18, concursul pe aparate cu partici­
parea primilor 6 clasați.

© într-un meci retur cnntînd pentru „Cupa 
campionilor europeni" la baschet (feminin) 
Steaua Roșie Belgrad a învins la Liege cu 
58—54 (23—30) pe Standard Echipa iugo­
slavă s-a calificat pentru turul următor.

La Antwerp, tot în cadrul „Cupei cam­
pionilor europeni" (masculin) S. K Ant­
werp a învins cu scorul de 104—66 (37—29) 
pe Alliance Sports Casablanca

• Echipa de hochei pe gheață a orașu­
lui București a susținut joi seara Ia Kla­
genfurt un meci amical cu echipa locală 
A. C. Klagenfurt. Tocul s-a încheiat cu un 
rezultat de egalitate t 4—4 (2—1; 2—1; 
0—2).

® Învlngînd cu 4—0 echipa Nigeriei, re­
prezentativa de fotbal a Sudanului s-a ca­
lificat în finala „Cupei Africii" urmînd să 
întîlnească echipa Tunisiei care a dispus 
cu 4—2 de cea a Etiopiei.

• După consumarea a patru runde, în 
campionatul unional masculin de șah, care 
se desfășoară Ia Leningrad, conduce marele 
maestru Efim Gheller cu 3 puncte, urmat 
de Suetin — 2,5 puncte ai o partidă între­
ruptă. Iată rezultatele înregistrate în run­
dele a treia șl a patra : Gheller—Zaharov 
1—0 ; Suetin—Osnos 1—0 ; Spasski—Ta im a- 
nov remiză ; Gipslis—Bondarevski 1—0; 
Baghirov—Osnos 1.—0; Stein—GhelleT re­
miză ; Furman—Holmov remiză; Gipslis— 
Gufeld 1—0 ; Zaharov—Spasski remiză.

ÎMBUNĂTĂȚIREA PĂȘUNILOR NATURALE
în raionul nostru, există pășuni na­

turale pe aproape 27.000 de hectare, 
din care mai bine de o treime se află 
în golurile alpine ale munților.

Consiliul agricol raional s-a preocu­
pat, încă din primul său an de activi­
tate, de îmbunătățirea pășunilor natu­
rale, de folosirea cît mai rațională a a- 
cestei importante bogății. O atenție 
deosebită am acordat-o creșterii supra­
fețelor pășunabile. Anul trecut au fost 
făcute lucrări de defrișare a arboretu­
lui dăunător pe o suprafață de 452 de 
hectare de pășuni situate în golurile 
alpine. Anul acesta, lucrările au fost 
continuate pe alte 400 de hectare, cre- 
îndu-se posibilități de oăsunat pentru 
încă 2.000 de. oi. în 1963, s-au creat 
astfel condiții de pășunat atît efecti­
velor de animale proprietate obștească 
S> ale colectiviștilor din raion cît și cî- 
torva mii de oi ale unor gospodării co­
lective din raionul Horezu.

Pe izlazurile din comunele raionului, 
au fost făcute lucrări de curățire a 
plantelor dăunătoare. Efectuînd aseme­
nea lucrări mai multi ani în șir, cres­
cătorii de animale din comuna Albeni 
au reușit să sporească producția de 
masă verde pe izlaz cu 2000 3000 kg 
la hectar. Preocupare și inițiativă în a- 
ceasta direcție au dovedit și comitetele 
executive ale sfaturilor populare din 
comunele Hurezani, Căpreni, Jupînești 
și altele.

Vizitele misiunii economice italiene
Vineri senatorul Gino Zannini, 

care se află în țara noastră în frun­
tea unei misiuni economice italiene, 
a făcut o vizită la Marea Adunare 
Națională. Aici el a fost primit de 
acad. Ștefan S Nicolau, vicepreșe­
dinte al Marii Adunări Naționale și 
prof. ing. Tudor Ionescu, membru 
al Comitetului de conducere al 
grupului parlamentar nentru relații 
de prietenie Romînia-Italia. între­
vederea a decurs într-o atmosferă 
cordială.

în aceeași zi senatorul italian a 
fost primit de ministrul comerțului 
exterior, Victor Ionescu. în timpul 
convorbirii care a avut loc cu acest 
prilej s-au discutat probleme privind 
dezvoltarea relațiilor economice din­
tre Romînia si Italia.

Conducătorul misiunii a fost pri­
mit, de asemenea, de Gheorghe Pele, 
adjunct al ministrului afacerilor ex­
terne.

La întrevederi a fost de față dr.

-------------------------------------— iiiiminiiimiiiiiiiiniiiiiiimînmiifflmini---------------------------------------

Cu prileiul comemorării centenarului 
nașterii prof. dr. Ion Cantacuzino

La recenta sesiune comemorativă 
dedicată centenarului nașterii prof, 
dr. Ion Cantacuzino a luat parte ca 
invitat și fiul savantului, dr. Ale­
xandru Cantacuzino, care locuiește 
de mulți ani în Franța, lucrînd la 
Centrul național de cercetări știin­
țifice din Paris.

într-o declarație făcută cu acest 
prilej, dr Al, Cantacuzino a spus, 
printre altele Sînt bucuros să pot 
reda cîteva din impresiile mele cu 
ocazia comemorării centenarului 
tatălui meu. profesorul Ion Canta­
cuzino Țin mai întîi să mulțumesc 
călduros Academiei R. P Romîne 
care ne-a invitat, pe soția mea șl pe 
mine, cît și conducerii Institutului 
„Dr. I Cantacuzino" care ne-a dat 
posibilitatea să reînnoim vechi și 
amicale relații de lucru și de prie­
tenie. M-a impresionat felul cum s-a 
sărbătorit această comemorare, a- 
dînca umanitate cu care atît repre­
zentanții guvernului R P Romîne. 
membrii Academiei cît și conduce­
rea și toți colaboratorii institutului 
au adus omagiul lor marelui om 
progresist, patriot, creator și pio­
nier care a fost dr. Ion Cantacuzino.

Comparativ cu situația din ulti­

---------------------------iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiininiiiînmiiimniir---------------------------

■nLumarea prof. univ. ing. Constantin Atanasiu
Vineri a avut loc la București în­

humarea prof. univ. ing. Constantin 
Atanasiu, membru în Comitetul de 
Stat al Planificării.

La adunarea de doliu au luat cu- 
vîntul Emanoil Florescu, prim-vice- 
președinte al C.S.P., prof. univ. Con­
stantin Dinculescu, rectorul Institu­
tului Politehnic București, și ing. O- 
liviu Rusu, vicepreședinte al Consi­
liului național al inginerilor și teh­

In cursul acestei toamne, continuă 
acțiunea de lărgire a suprafețelor pă­
șunabile pe o întindere de 340 de hec­
tare. în cîteva comune din raion. Sînt 
în curs lucrări de defrișare a arbo­
retului dăunător. De asemenea, cu 
sprijinul colectiviștilor și al tineretului, 
se efectuează curățirea întregii ' supra­
fețe de pășuni din zona de deal a ra­
ionului de plante dăunătoare, pietre, 
cioate, mușuroaie. Avem, în această pri­
vință, sprijinul prețios al comitetelor 
executive ale sfaturilor populare comu­
nale din Cincadia, Tg. Cărbunești, Al­
beni, Bengești, Săcelu. Bumbesti. Pițic 
și altele.

Curățirea și lărgirea suprafeței pășu­
nabile nu sînt însă suficiente pentru a 
ridica producția de masă verde Este 
nevoie ca însuși pășunatul să fie orga­
nizat în mod rational, ca producția de 
masă verde să sporească și mai mult, 
iar pe izlazuri să fie asigurate condi­
țiile necesare adăpării și adăpostirii a- 
nimalelor.

Pe lîngă lucrările amintite, care se 
desfășoară în toate comunele raionului 
nostru. într-un număr de patru co­
mune - Bobii. Săcelu. Benaești. Pitic 
— se desfășoară cu intensitate lucrări 
de amenajare a unor pășuni model în­
tre altele, aici se construiesc adăposturi 
de vară pentru vaci (oile merg vara pe 
pășunile din golurile alpine) și se fac 
parcelări tn vederea organizării rațio­

Prima ședință plenară a Comitetului consultativ 
sindical internațional

BERLIN 29 (Agerpres). — După 
cum anunță agenția ADN, la Leipzig 
a luat sfîrșit prima ședință plenară 
a Comitetului consultativ sindical 
internațional, la care au participat 
delegații ale organizațiilor sindicale 
afiliate la Federația Sindicală Mon­
dială, la Confederația Internațională 
a Sindicatelor Libere, precum și or­
ganizații ale sindicatelor autonome 
neafiliate la organizațiile sindicale 
internaționale.

în cadrul ședinței a fost dezbătut 
raportul prezentat de Louis Saillant, 
secretar general al F.S.M., despre 
lupta clasei muncitoare și unitatea 
internațională de acțiune a sindica­
telor împotriva ofensivei monopolu­
rilor. Participanții la dezbateri au a- 
probat în unanimitate propunerea 
lui Louis Saillant privind utilitatea 
constituirii unui comitet consultativ 
permanent sindical internațional în 
problemele unității de acțiune îm­
potriva ofensivei monopolurilor.

Sarcina concretă a comitetului, a

Cemal Gursel despre situația 
politică din Turcia

ANKARA 29 (Agerpres). — Refe- 
rindu-se la situația creată ca urma­
re a hotărîrii partidelor Turciei noi și 
național-țărănesc de a părăsi coali­
ția guvernamentală, președintele 
Turciei, Cemal Gursel, a declarat 
că, după părerea lui, crearea unui 
nou partid care să instaureze un e- 
chilibru politic în țară ar înlătura 
iminența crizei politice care planea­
ză aspura Turciei. Gursel — rela­
tează Associated Press — „nu a nu­
mit pe parlamentarii care ar putea 
părăsi partidele politice din care fac 
parte pentru a se uni noului partid 
preconizat, dar după unii observa­
tori politici din Ankara, ideea creă­
rii unui nou partid este deosebit de 
atractivă pentru o serie de repre­
zentanți moderați din Partidul na­

De la 1 ianuarie 1964

Guineea Spaniolă va primi autonomia
MADRID 29 (Agerpres). — După 

cum anunță corespondentul din Ma­
drid al agenției Associated Press, 
Cortesul spaniol (Parlamentul) a a- 
doptat joi o lege care prevede auto, 
nomia Guineei Spaniole, începînd de 
la 1 ianuarie 1964.

Potrivit legii Cortesului (elabora­
tă după binecunoscutele metode de 
înșelare a opiniei publice), Guineea 
Spaniolă va avea de la 1 ianuarie 
1964 o Adunare Generală și un Con­
siliul Guvernamental, ai căror mem­
bri vor fi localnici de origine spa­
niolă. în baza acestei legi, guvernul 
spaniol va numi în Guineea Spa­
niolă un comisar general care să răs­
pundă de ordinea publică și să co­
ordoneze administrația locală. Agen­
ția Associated Press subliniază că în 
atribuțiile comisarului general intră 
și comanda forțelor militare ale 
Guineei Spaniole, precum și drep­
tul de a suspenda hotărîrile Consi­

Buletinul lunar „Ethiopia" despre unele îmbunătățiri
In structura economică a tării

ADDIS ABEBA 29 (Agerpres). — 
Potrivit buletinului lunar „Ethio­
pia" care apare la Paris, în ultimii 
șase ani, în structura economiei e- 
tiopiene au avut loc îmbunătățiri. 
Printre acestea figurează modifica­
rea sistemului financiar care a fost 
adaptat la cerințele planului de dez­
voltare economică. în cadrul noii o- 
rientări economice au fost create or­
ganizații și instituții, cum ar fi, de 
pildă, o bancă de investiții, cîteva 
centre de planificare, înființarea 
unui fond de dezvoltare, urmînd ca 
în curînd să fie adoptată o legisla­
ție cu privire la reglementarea in­
vestițiilor

Cu un an în urmă a început rea­
lizarea celui de-al doilea plan cin­
cinal, axat pe ridicarea producti­
vității muncii. Cele mai concrete re­
zultate au fost obținute pină in pre­
zent în agricultură, electrificare, in 
industrie și transporturi. 

AUTOTURISME
4 EXTRAGERI INSUMIND 25 NUMERE 

ȘANSE MULTIPLE DE CIȘTIG

arătat secretarul general al F.S.M., 
este convocarea unei conferințe con­
sultative sindicale internaționale 
pentru dezvoltarea relațiilor comer­
ciale și a comerțului liber de orice 
restricții.

Plenara Comitetului administrativ 
E.D.A. și-a încheiat lucrările
ATENA 29. Corespondentul Ager­

pres Al Gheorghiu transmite : Cea 
de-a patra plenară a Comitetului 
administrativ al Uniunii Democrate 
de stînga — EDA — și-a încheiat 
lucrările. în Comunicatul dat publi­
cității de Biroul de presă al EDA 
se arată că, după ce a discutat re­
zultatele alegerilor parlamentare, 
plenara a adoptat în unanimitate o 
rezoluție în care a apreciat activi­
tatea partidului și a definit sarci­
nile lui în situația actuală.

țional țărănesc și Partidul dreptății". 
Se relatează, de asemenea, că a- 
proximativ o jumătate din membrii 
independenți ai parlamentului ar fi 
dispuși să se ralieze grupului preco­
nizat.

Potrivit observatorilor în felul a- 
cesta noul partid va fi destul de pu­
ternic pentru a forma o coaliție gu­
vernamentală majoritară cu partidul 
republican al actualului prim-minis- 
tru Inonu.

Inițiativa formării unui nou partid 
de „echilibru național" se datorește, 
după cum scrie ziarul „Akis" — a- 
propiat cercurilor guvernamentale, 
antagonismului care există între 
Partidul dreptății, care a dobîndit o 
victorie importantă în alegerile lo­
cale și partidul republican condus 
de Inonu.

liului Guvernamental guineez, dacă 
va considera că aceste hotărîri „nu 
sînt de competența Consiliului sau 
sînt contrare ordinei publice".

Deși, sub presiunea mișcării de 
eliberare locale autoritățile spaniole 
au fost silite să acorde autonomie 
Guineei Spaniole, totuși funcțiile a- 
tribuite comisarului general limitea­
ză caracterul acestei autonomii.

★
Guineea Spaniolă, situată pe coas­

ta de vest a Africii, este formată din 
teritoriile Rio Muni și Insula Fer­
nando Po, avînd o suprafață de 
28 000 km pătrați și o populație de 
246 000 de locuitori. Principalele bo­
gății ale Guineei Spaniole — cacao 
și cafea, precum și pădurile întinse 
de lemn de mahon, abanos și con- 
dory, se află în mîinile colonialiști­
lor spanioli începînd din anul 1778, 
cînd aceste teritorii au fost subju­
gate.

In agricultură au fost îmbunătă­
țite metodele de producție prin in­
troducerea de mașini și prin crearea 
unor cooperative. în cîteva regiuni 
printre care și regiunea Addis Abe­
ba au fost construite mai multe si­
lozuri cu o capacitate de peste 1 800 
tone.

în domeniul electricității au fost 
construite noi baraje pe fluviul 
Awash.

Capacitatea de producție a indus­
triei a crescut îndeosebi prin darea 
în funcțiune a unei noi fabrici de 
zahăr, a unor întreprinderi textile, 
metalurgice și de ciment.

Progrese însemnate au fost obți­
nute și în domeniul culturii și învă- 
țămîntului. Numărul încăperilor de 
clasă a crescut în ultimii doi ani 
de pildă, cu încă 2 488 încăperi, iar 
la Addis Abeba și-a deschis porțile 
prima universitate.
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Dezbaterile din Consiliul de Securitate Lucrările Consiliului Mondial al Păcii
NEW YORK 29 (Agerpres). — In 

cea de-a două ședință a Consiliu­
lui de Securitate consacrată politi­
cii rasiale dusă de guvernul Repu­
blicii Sud-Afrlcane, la 29 noiem­
brie, primul a luat cuvîntul repre­
zentantul permanent al Ghanei la 
O.N.U., Queison Sackey. Arătînd 
că unele puteri occidentale con­
damnă în vorbe politica de apart­
heid dar în fapt o încurajează prin 
investiții uriașe în Republica Sud- 
Africană, el a cerut să fie îndepli­
nită hotărîrea Consiliului de Secu­
ritate care prevede sistarea tuturor 
livrărilor de armament Republicii 
Sud-Africane, precum și de a boi­
cota toate mărfurile din această 
țară. Quieson Sackey a propus ca, 
ținînd seama de refuzul guvernu­
lui Verwoerd de a îndeplini rezo­
luția Consiliului de Securitate din 
3 august, Republica Sud-Africană 
să fie privată temporar de calitatea 
de membră a O.N.U.

D-na Lakshmi Pandit, șefa dele­
gației indiene la cea de a 18-a se­
siune a Adunării Generale a O.N.U., 
a demascat afirmațiile reprezen­
tanților RS.A. că populația băștina­
șă din această țară se bucură de 
drepturi depline. Ea a citat cifre 
care demonstrează că muncitorii 
băștinași din industria minieră au 
salarii de 15 ori mai mici decît

Aminarea sesiunii noului parlament grec
ATENA 29. — Corespondentul 

Agerpres Al. Gheorghiu transmite : 
în urma cererii premierului Papan- 
dreu, deschiderea sesiunii noului par­
lament grec, care urma să aibă loc la 
11 decembrie, a fost amînată prin- 
tr-un decret regal cu cinci zile — 
pentru data de 16 decembrie. Ce­
rerea a fost motivată prin aceea că 
trei miniștri urmează să participe la 
sesiunea ministerială a N.A.T.O. de 
la Paris în cursul lunii decembrie.

în urma audienței sale la palat, 
primul ministru a făcut o declara­
ție presei. El a arătat că vor avea Ioc

•• ii elteiMi yindiL^i • cZ/z eileiMi nindiu<-i -...... ■■■ GAIT: „Nicio apropiere a pozițiilor"
• La 29 noiembrie președintele Finlan­

dei, Urho Kekkonen, a plecat într-o vizită 
neoficială în Uniunea Sovietică. In ace­
eași zi, Urho Kekkonen a sosit în statia 
de frontieră Lujaika. (Ag).

O La Alger a fost dat publicității comu­
nicatul comun algeriano-tunisian în legă­
tură cu tratativele economice dintre cele 
două țări. în comunicat se arată că, po­
trivit acordurilor încheiate la 28 noiembrie, 
cele două țări au căzut de acord să-și 
conecteze rețelele de _ __________
curent electric, pen­
tru a-i permite Alge­
riei să furnizeze ener­
gie electrică Tunisiei. 
Totodată, în comuni­
cat se prevede folo­
sirea în comun a re­
surselor de petrol și 
gaze din Sahara pen­
tru satisfacerea nece­
sităților ambelor țări. 
De asemenea, au rost 
create comisii mixte 
pentru coordonarea 
planurilor de investi­
ții și pentru con­
struirea de mari în­
treprinderi. (Ag.).

• Cu prilejul aniversării a 143 
de ani de la nașterea Iui Friedrich 
Engels, la Institutul de Marxism- 
Leninism de pe lingă C.C. al 
P.C.U.S. a avut loc o sesiune știin­
țifică. La sesiune au fo9t prezentate 
două rapoarte : „Elaborarea de că­
tre Marx și Engels a tezelor 
program ale comuniștilor din Germa­
nia în revoluția din anii 1848— 
1849“ și „însemnătatea istorică a 
luptei lui Friedrich Engels pentru 
o poziție justă a partidelor socia­
liste în problemele războiului 
și păcii în ultimul deceniu al se­
colului al XIX-Iea. (Ag.).

• La Leningrad a început construcția 
unei noi linii de metrou — Nevski—Vosi- 
leastrovski — care se va întinde pe o lun­
gime de peste 20 km. Ea va face legă­
tura între partea industrială de sud-est 
în continuă creștere a orașului — Bariera 
Nevski cu vechiul raion cu populație densă 
de pe insula Vasilevski. (Ag.). t

• In cursul după amiezii de vineri pes­
te 2 000 de studenți parizieni au partici­
pat la o manifestație pe străzile centrale 
ale orașului, exprimîndu-și nemulțumirea 
față de lipsa de localuri pentru studiu și 
de laboratoare precum și de profesori 
pentru învățămîntul superior. Intre mani- 
festanți și poliție, au avut loc ciocniri, mai 
mulți studenți fiind răniți. Numeroși stu­
denți au fost arestați. (F.P.)

• Funcționarii grădinii 
zoologice din orașul englez 
Kirby Misperton au decla­
rat că au plătit anul acesta 
peste 280 lire sterline des-

păgubiri vizitatorilor pen­
tru articolele furate de 
maimuțele grădinii. Este 
vorba mai ales de ochelari 

I smulși de maimuțe unor

Problema creării forțelor nucleare multilaterale 
ale N.A.T.O. in discuția Camerei Comunelor
LONDRA 29 (Agerpres). — Mem­

brii Camerei Comunelor au cerut 
insistent primului ministru britanic, 
Sir Alec Douglas-Home, să expună 
poziția guvernului englez în proble­
ma creării forțelor nucleare multila­
terale ale N.A.T.O. și să explice de 
ce guvernul englez. a fost, în gene­
ral, de acord să participe la tratati­
vele privind crearea acestor forțe.

Luînd cuvîntul joi în Camera Co­
munelor, premierul englez Douglas- 
Home a afirmat din nou că pînă în 
prezent Marea Britanie nu a luat 
nici o hotărîre în ceea ce privește 
participarea sa la crearea forțelor 
nucleare multilaterale preconizate 
de Statele Unite. El a subliniat că, 
deocamdată, guvernul englez a con­
simțit să participe la tratativele pri­
vind crearea acestor forțe. Tratati­
vele interaliate care se vor desfă­
șura la Paris și Washington, referi­
toare la crearea acestor forțe, a de­
clarat premierul englez, urmăresc 
„să ofere țărilor interesate posibili­
tatea de a studia minuțios actualul 
plan de creare a îorțeior nucleare 
multilaterale ale N.A.T.O.".

Harold Wilson, liderul partidului 
laburist, și Patrick Gordon Walker, 
purtătorul de cuvînt al partidului 
laburist pentru problemele externe, 
au cerut insistent primului ministru 

muncitorii albi, iar în industria pre­
lucrătoare salariile băștinașilor sînt 
de 5 ori mai mici decît cele ale al­
bilor.

în Comitetul nr. 3
NEW YORK 29 (Agerpres). — în 

comitetul nr. 3 pentru problemele so­
ciale, umanitare și culturale al Adună­
rii Generale O.N.U. continuă discuții­
le generale asupra articolelor celor 
două pacte internaționale ale dreptu­
rilor omului, care se referă la măsu­
rile de punere a lor în aplicare.

Referindu-se la aceste măsuri, repre­
zentantul R.P. Romine, prof. dr. Tra­
ian Ionașcu, a spus că competența în 
privința aplicării lor nu poate aparține 
decît legislației interne a statelor. Nu­
meroase articole ale Cartei O.N.U., 
precum și principiile dreptului inter­
național statornicesc că protecția in­
ternațională a drepturilor omului nu 
poate fi exercitată de un organ inter­
național, ci numai pe calea colaboră­
rii între state.

Delegatul romîn a precizat că asi­
gurarea eficienței drepturilor civile și 
politice necesită în primul rînd asigu­
rarea realizării drepturilor economice, 
sociale și culturale, care reprezintă 
fundamentul drepturilor civile și poli­
tice.

noi alegeri dacă guvernul nu va ob­
ține o majoritate „suficientă sau 
măcar acceptabilă". Papandreu a ex­
plicat că prin această majoritate în­
țelege aderarea la Uniunea de cen­
tru a unor deputați care își vor pă­
răsi partidul lor.

Referindu-se la declarațiile pre­
mierului Papandreu ziarul „Avghi" 
scrie că acesta „refuză să se sprijine 
pe majoritatea democratică a par­
lamentului și acceptă numai adera­
rea". Pentru prima dată a precizat 
că prin majoritate înțelege numai 
aderarea unor deputați din alte par­
tide".

• La 29 noiembrie, a avut loc ședința 
Consiliului național al Frontului popular 
patriotic din Ungaria. Gyula Ortutay, 
secretar general al Consiliului national al 
frontului popular patriotic, a prezentat 
proiectul de hotărîre cu privire la convo­
carea în primăvara anului 1964 a celui 
de al III dea congres al Frontului popular 
patriotic. (Ag).

• Partidul popular din Brunei a adoptat 
o rezoluție prin care se cerc ca teritoriului

Brunei să i se acorde 
de îndată independen­
ța, în cadrul Com- 
monwealthului. Rezo­
luția cere, de aseme­
nea, sultanului Bru- 
neiului să înceapă 
imediat tratative cu 
guvernul Angliei, în 
vederea obținerii in­
dependenței. Publi­
carea acestei rezolu­
ții a coincis cu so­
sirea într-o vizită de 
mai multe zile în Fe­
derația Malayeză a 
înaltului comisar en­
glez, lordul Head. 
(Ag.).

• La Conakry și-a deschis lucrările cel 
de-al treilea congres al Confederației na­
ționale a oamenilor muncii din Guineea. 
La congres participă delegați reprezentînd 
37 de sindicate pe ramură și 31 de uniuni 
sindicale locale, precum și numeroase de­
legații de peste hotare. Din R.P. Romînă 
participă o delegație condusă de Eftimie 
Constantin, membru al Prezidiului Consi­
liului Central al Sindicatelor. (Ag.).

• Ziarul vest-german „Rcinische Post“ 
relatează că Adunarea deputaților din can­
tonul elvețian Waadt a declarat drept in­
dezirabilă prezența în acest canton a fostu­
lui secretar de stat al R. F. Germane, 
Globke, acuzat de a fi participat la săvîr- 
șirea unor crime în timpul celui de-al doi­
lea război mondial. (Ag.).

vizitatori atunci cînd aceș­
tia se aplecau să citească 
afișele de pe cuști pe care 
scria: „Atențiune — aceste 
maimuțe fură ochelari!"

Douglas-Home să expună clar po­
ziția guvernului conservator față de 
crearea forțelor nucleare multilate­
rale ale N.A.T.O. Răspunzînd aces­
tor interpelări, premierul britanic 
s-a limitat, doar să declare că deta­
liile planului privind crearea forțe­
lor nucleare multilaterale sînt insu­
ficient. de clare pentru ca guvernul 
să-și poată definitiva atitudinea față 
de acest plan.

★
LONDRA 29 (Agerpres). — într-o 

convorbire cu un grup de ziariști în 
legătură cu relațiile Angliei în cadrul 
N.A.T.O., primul ministru britanic sir 
Alec Douglas-Home, care se află în­
tr-o vizită în localitatea Grantham, 
nordul Angliei a declarat că Marea 
Britanie rămîne „la dispoziția aliaților 
săi" în vederea facilitării eventuale­
lor tratative cu Uniunea Sovietică. 
După ce a precizat că Anglia va ră­
mîne aliata hotărîtă a Statelor Unite 
precum și a celorlalte membre ale 
blocului nord-atlantic, el a adăugat că 
Marea Britanie ar putea juca un rol 
util în ceea ce privește găsirea unor 
puncte de vedere comune cu Uniunea 
Sovietică. Marea Britanie, a spus 
Home, ar putea „promova idei în sinul 
alianței atlantice", rămînînd totodată 
fidelă partenerilor săi.

VARȘOVIA 29 (Agerpres). — La 
28 noiembrie, în ședința de după- 
amiază a sesiunii Consiliului Mon­
dial al Păcii, au continuat discuțiile 
generale pe marginea rapoartelor 
prezentate. Nguyen Van Hien (R.D. 
Vietnam) a informat pe cei prezenți 
despre situația grea din Vietnamul 
de sud unde, în ciuda înlăturării lui 
Ngo Dinh Diem, continuă războiul 
împotriva patrioților.

Josef Ozga-Michalski (R.P. Po­
lonă) s-a ocupat de necesitatea rezol­
vării pașnice a problemei germane.

Au mai luat cuvîntul: Mohammed 
Mahdi El Iavahirl (Irak), Alexandr 
Korneiciuk (U.R.S.S.), Sutah Haonari 
(Algeria), prof. Walter Friedrich 
(R.D.G.), Liao Cen-ciji (R.P. Chi­

Alte amănunte în legătură 
cu asasinatele din Dallas

NEW YORK 29 (Agerpres). — 
Potrivit relatărilor agenției France 
Presse, anchetarea și judecarea lui 
Jack Ruby, ucigașul lui Oswald, pre­
supusul asasin al președintelui Ke­
nnedy, rămîn în sarcina exclusivă a 
aparatului polițienesc și tribunalu­
lui comitatului Dallas. FBI-ului i s-a 
încredințat numai anchetarea asasi­
nării președintelui Kennedy adică 
numai „dosarul Oswald".

în fața tribunalului, un juriu for­
mat din 12 persoane — toate locuind 
în comitat — va fi acela care se va 
pronunța asupra vinovăției lui Ruby. 
Pentru pedeapsa cu moartea juriul 
trebuie să se pronunțe în unanimi­
tate.

★
TUNIS 29 — Agenția France Pre­

sse transmite : într-o scrisoare publi­
cată joi de ziarul „Presse de Tuni- 
sie", .Bechir Latrech, expert al poli­
ției naționale tunisiene, declară în­
tre altele: „După părerea mea, Lee 
Oswald nu este adevăratul asasin al 
președintelui Kennedy. El a tras pur 
și simplu, gloanțe oarbe cu detonări 
puternice pentru a atrage atenție 
publicului, cu scopul de a permite a- 
devăratului ucigaș, strecurat în mul­
țime și prevăzut cu armă fără zgo­

O După cum transmite agenția Antara 
la Djakarta a fost dat publicității un de­
cret al guvernului indonezian cu privire la 
confiscarea bunurilor societăților malayeze 
din Indonezia. In nota explicativă care în­
soțește decretul se subliniază că guvernul 
indonezian a luat această măsură în semn 
de protest împotriva creării Federației Ma­
layeze și pentru consolidarea economiei na­
ționale.

• La mina din orașul Herbede (Rhena- 
nia de nord-Westfalîa) a companiei „Berg- 
bau A. G. Lotheringcn“ a avut loc o sur­
pare. Doi dintre mineri au fost surprinși 
în galerii și izolați. In timpul lucrărilor de 
salvare unul din ei a fost găsit mort, iar 
de soarta celuilalt nu se știe încă nimic. 
La începutul lunii noiembrie, în aceeași 
mină a mai avut loc un accident asemănă­
tor, datorită căruia doi mineri și-au găsit 
moartea.

• Un mare grup de angafați din servi­
ciul forțelor militare engleze va pleca la 
începutul săptămînii viitoare din Londra 
spre baza militară britanică din Aden. 
Această hotărîre a fost luată ca urmare a 
grevei declarate, cu 9 zile în urmă, de cei 
4 000 de muncitori arabi care deservesc 
această bază militară engleză. (Reuter) 

I
 Sesiunea Adunării Generale a O. N. U,

însemnări din tribuna presei
din New York

neză), Velio Spano (Italia), Goodellet 
(S.U.A.), Arora (India), prof. Hirano 
(Japonia).

★
VARȘOVIA 29 (Agerpres) — Sesiu­

nea Consiliului Mondial al Păcii 
și-a continuat lucrările la 29 noiem­
brie în cele patru comisii constitui­
te.

în trei comisii discuțiile se desfă­
șoară pe baza rapoartelor prezentate 
în ședința plenară din 28 noiembrie, 
iar în comisia 4-a se discută pro­
blema perspectivelor luptei pentru 
pace în întreaga lume.

Membrii delegației Comitetului 
național pentru apărarea Păcii din 
R. P. Romînă participă la lucrările 
tuturor comisiilor.

mot, să-1 omoare lesne șl fără tea­
mă pe președinte și apoi să fugă".

în această privință, Latrech preci­
zează: „Medicii care au examinat 
corpul președintelui Kennedy după 
atentat au declarat că glonțul a in­
trat puțin deasupra mărului lui A- 
dam și a ieșit deasupra urechei. A- 
cest lucru a fost confirmat ulterior. 
Deci — „traiectorie de jos în sus". 
Or, poliția din Dallas a declarat că 
glonțul care l-a ucis pe președintele 
Kennedy a fost tras de o carabină 
situată la etajul 5, adică „Traiectorie 
de sus în jos". Dacă medicii decla­
ră că glonțul a intrat prin gîtlej și 
a ieșit prin craniu, înseamnă că ei 
știu ceva".

★
Ziarul „New York Post" relatează 

că F.B.I.-ul se află în căutarea unui 
individ cunoscut pentru tendințele 
sale „segregaționiste", bănuit a fi 
complicele lui Lee Oswald, asasinul 
prezumtiv al președintelui Kennedy. 
Ziarul precizează că agenții F.B.I.- 
ului întreprind în prezent cercetări 
minuțioase în cartierul new-yorkez 
„Greenwich Village" 

O imagine din Bagdad, care reflectă situația încă instabilă din Irak. Unități 
ale armatei controlează un punct central al capitalei țării.

decenii de la crearea organizației — 
drept An al cooperării Internationale, 
sau a declarației referitoare la elimi­
narea tuturor formelor de discrimi­
nare rasială. Pe aceeași linie se în­
scrie proiectul de declarație asupra 
principiilor juridice ale activității sta­
telor în spafiul cosmic, pe care co­
mitetul celor 28 de state pentru folo­
sirea în scopuri pașnice a spafiului 
cosmic a hotărî! să-l recomande co­
mitetului politic.

De fapt, ai adeseori impresia că 
asiști la două sesiuni în același timp. 
Una, cea oficială, se desfășoară în 
săli impunătoare, are ordine de zi, 
președinte, ciocănel, care anunță în­
ceperea sau încheierea ședinței și 
luarea unei hotărîri, iar fiecare cu­
vînt rostit este trecut în procesele 
verbale. Desfășurarea celeilalte „se­
siuni" nu este înregistrată pe nici un 
document politic. Ea are drept cadru 
saloanele delegațiilor sau sălile pen­
tru întruniri restrînse și prilejuiește 
consultări între delegații, care, atît 
ca număr, cit și ca amploare, depă­
șesc ceea ce obișnuita sesiunilor cu­
nosc din trecut. Există desigur o le­
gătură inseparabilă între tot ce se 
întîmplă aici, dar e cert că implicați­
ile celei de a doua „sesiuni" se pre­
lungesc mult dincolo de perimetrul 
sediului organizației și, fără îndoială, 
că se va repercuta în activitatea de 
viitor a O.N.U.-lui.

Cînd în urmă cu o săptămînă a 
venit știrea asasinării președintelui 
Kennedy, Adunarea Generală s-a în­
trunit deîndată pentru a aduce un o- 
magiu. Ședința de vinerea trecută n-a 
ținut nici zece minute. Dar în saloa­
nele delegațiilor discuțiile s-au des­
fășurat ore în șir, căutîndu-se răs­
puns întrebării: care vor fi consecin­
țele în politica externă americană și 
cum se vor reflecta ele la O.N.U. ? 
De aceea, marți, cînd Adunarea Ge­
nerală a ținut o ședință specială con­
sacrată memoriei președintelui Ken­

Ambasadorul R. P. Romine 
in Finlanda și-a prezentat 

scrisorile de acreditare
HELSINKI 29 (Agerpres). — 

Ambasadorul extraordinar și pleni­
potențiar al R. P. Romîne, Niculai 
loan Vancea, și-a prezentat, la 29 
noiembrie 1963, scrisorile de acredi­
tare președintelui Republicii Fin­
landa, Urho Kaleva Kekkonen.

Ambasadorul a transmis din 
partea președintelui Consiliului de 
stat al R. P. Romîne, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, călduroase salutări 
președintelui Urho Kaleva Kek­
konen.

Mulțumind, Urho Kaleva Kekko­
nen l-a rugat pe ambasadorul R. P. 
Romîne să transmită cele mai bune 
urări președintelui Consiliului de 
Stat al R. P. Romîne. Președintele 
Republicii Finlanda s-a întreținut 
cordial cu ambasadorul R. P. Ro­
mîne.

La prezentarea scrisorilor de acre­
ditare au asistat Veil Merikoski, 
ministrul afacerilor externe al Fin­
landei, Heikki Leppo, șeful Direcției 
protocolului din Ministerul Afaceri­
lor Externe, precum și membri ai 
ambasadei romîne din Helsinki.

Mesajul radiotelevizat al președintelui S. U.A.
WASHINGTON 29 (Agerpres). — 

Cu prilejul „Zilei Recunoștinței", 
care se sărbătorește anual în S.U.A., 
președintele Lyndon Johnson a a- 
dresat poporului american un mesaj 
radiotelevizat.

După cum relatează Buletinul de 
știri al Casei Albe — președintele 
Johnson, referindu-se la situația po­
litică internă din S.U.A., a declarat, 
printre altele, că ceea ce dorește cel 
mai mult pentru viitor este „exclu­
derea urii din cuvintele noastre și a 
răutății din inimile noastre, zăgă­
zuirea izvorului otrăvit de ură, into­
leranță și fanatism, apărarea uni­
tății noastre, la Nord, la Sud, la Est 
și la Vest, grăbirea zilei cînd ura 
de rasă, religie și regiune nu va mai 

nedy, cuvintele ambasadorului A. 
Stevenson au fost interpretate ca un 
prim răspuns oficial și public la În­
trebarea mai susmenționată.

„Politica externă a guvernului va 
continua să facă față problemelor de 
azi și de mline, constînd în căutarea 
acordului pretutindeni, unde el este 
posibil, ca și continuarea negocierilor 
pînă ce acordul este posibil. Președin­
tele Johnson vrea ca atmosfera mai 
bună care a domnit în ultimele luni 
să nu se piardă ; dimpotrivă, ea să se 
imbunătăfească".

Sesiunea actuală marchează un 
punct deosebit față de trecut și sub 
următorul aspect : creșterea masivă 
a interesului față de soluțiile, în cele 
mai diferite domenii, în vederea asi­
gurării coexistentei pașnice. începînd 
cu actuala sesiune, comitetele 2 (eco­
nomic), 6 (juridic) vor atrage tot mai 
mult atenția celor ce urmăresc dez­
baterile de la O.N.U. In comitetul nr. 
2 se simte cu putere cerința impe­
rioasă de a se aborda problemele e- 
conomice internaționale, în general, și 
cele ale relațiilor economice dintre 
state, în special, în spiritul vremii, în- 
fruntîndu-se cu vigoare opoziția celor 
care încearcă să apere învechita po­
litică a inegalității și discriminărilor.

Chiar în aceste zile, în legătură cu 
proiectul de rezoluție inițiat de Repu­
blica Populară Romînă în vederea 
accelerării elaborării principiilor co­
operării economice internaționale, în 
momentul în care unele delegații au 
Jncercat să-i slăbească conținutul, 
s-au manifestat două fenomene sem­
nificative : interesul coautorilor a 
crescut, în comparație cu momentul 
depunerii inițiale a proiectului, ajun- 
gînd Ia zece-, în sprijinul lui au in­
tervenit de îndată o serie de țări în 
curs de dezvoltare. Comitetul nr. 2 
are ia actuala sesiune cele mai am­
ple dezbateri, iar rezoluțiile sale aco­
peră o gamă extrem de largă de 
probleme.

In ceea ce privește comitetul juri-

In intervalul 2 decembrie 1963 — 25 ianuarie 1964

In Uniunea Sovietică vor fi lansate noi variante 
perfecționate de rachete purtătoare pentru obiecte cosmici

MOSCOVA 29 (Agerpres). — în le­
gătură cu lărgirea programului de cer­
cetări științifice pentru explorarea 
continuă a spațiului cosmic, agenția 
TASS este împuternicită să comunice 
că in intervalul 2 decembrie 1963—

REGIUNEA Nr. 1
Latitudine nordică Longitudine vestică

10 grade 25' 170 grade 31'
11 grade 42' 167 grade 52’
9 grade 14' 166 grade 42'
8 grade 00' 169 grade 21'

REGIUNEA Nr. 2
Latitudine nordică Longitudine estică

35 grade 20' 173 grade 40' j
33 grade 02’ 175 grade 40' ;
32 grade 02’ 173 grade 52’
34 grade 20' 171 grade 52'

în scopul asigurării securității na­
vigației și zborurilor avioanelor în 
cursul lansărilor de rachete purtătoa­
re în regiunea Oceanului Pacific, gu­
vernul Uniunii Sovietice solicită gu­
vernele țărilor, ale căror nave și a- 
vioane se pot afla în cursul interva­
lului de timp sus-mențîonat în apro­
pierea regiunilor de cădere a penulti­
melor trepte ale rachetelor purtătoare 

exista și a zilei cînd marile noastre 
energii, puterea de stăpînire și spi­
ritul nostru se vor elibera de pove­
rile pe care le-am purtat atît de 
mult timp". El a cerut poporului a- 
merican „să se consacre cu o nuoă 
vigoare idealurilor americane".

L. Johnson a cerut poporului a- 
merican „să se roage pentru a se în­
lătura din țară orice nedreptate, in­
toleranță sau opresiune față de ori­
care din cetățenii americani, indife­
rent de culoarea pielii lor...".

După ce a adus un omagiu memo­
riei fostului președinte John Ke­
nnedy, Lyndon Johnson a anunțat 
că principalul centru al S.U.A. pen­
tru experimentarea și lansarea de 
dispozitive în spațiul cosmic, Cape 
Canaveral din Florida, se va numi 
pe viitor Cape Kennedy.

La Geneva s-a încheiat ieri o 
nouă reuniune a Comitetului 
de pregătire a tratativelor în 

cadrul GATT, organism din care 
fac parte reprezentanți ai Statelor 
Unite și ai Pieței comune. Acest co­
mitet, creat la sesiunea din mai 1963 
a țărilor participante la GATT (A- 
cordul general asupra tarifelor și 
comerțului), are sarcina de a pregăti 
tratativele care vor începe anul vii­
tor în legătură cu propunerile a- 
mericane privind o reducere gene­
rală a tarifelor vamale între S.U.A. 
și țările Pieței comune.

Prima reuniune a comitetului a 
avut loc la sfîrșitul lunii iunie, iar 
a doua pe la mijlocul lunii septem­
brie. Experții comitetului nu au reu­
șit însă la nici una din întîlnlri să 
pregătească o bază de discuție reci­
proc convenabilă în problemele ta­
rifelor vamale.

Sesiunea comitetului care a avut 
loc săptămînă aceasta a constituit o 

die, pînă acum natura Însăși a acti­
vității sale, atrage atenția mai ales 
a specialiștilor. Dar, odată cu înce­
perea discutării principiilor de drept 
international, ale relațiilor prietenești 
și cooperării dintre state, se discută 
perspectiva stabilirii normelor juridi­
ce fundamentale ale coexistenței paș­
nice. Aceasta va exercita o influiență 
pozitivă de mare însemnătate pentru 
relațiile dintre țări. Deși părerile în 
comitet stnt diferite în privința căi­
lor de urmat pentru a se realiza o- 
biectivul implicat de dezbateri, inte­
resul suscitat a fost atît de mare, in­
cit s-au înscris reprezentanții a 87 
de delegații. Este cel mai mare nu­
măr de vorbitori care a existat vreo­
dată într-o dezbatere în acest comi­
tet.

Urmărind dezbaterile la sesiune, 
constați de asemenea că în climatul 
actual puterilor coloniale le este tot 
mai dificil să se mențină, în dezba­
teri, pe vechile lor poziții, așa cum 
o făceau înainte. Să luăm ca exem­
plu un aspect din timpul discutării 
situației coloniilor portugheze. în de­
clarațiile reprezentanților Portugaliei 
începuseră să apară formulări despre 
recunoașterea dreptului la autodeter­
minare. In legătură cu aceasta, re­
prezentantul statului Sierra Leone 
spunea : „După ce a înțeles că prie­
tenii ei să află pe o poziție dificilă, 
Portugalia pretinde că a acceptat 
principiul autodeterminării".

Interpretarea dată de reprezentan­
tul guvernului de la Lisabona noțiu­
nii de autodeterminare nu era decît 
o însăilare de naivități. Se încerca să 
se ascundă reprimarea sîngeroasă a 
mișcării de eliberare națională și 
menținerea în fond a statului colo­
nial, sub o denumire care are mare 
atracție la popoarele ce luptă pentru 
independență, fără a i se da însă și 
un conținut real. Manevra diplomați- 
lor portughezi nu a prins. Falsurile ră­
mîn întotdeauna falsuri. Iar rezoluția 
adoptată în această problemă cere 
Consiliului de Securitate să ia măsuri 
pentru a se traduce în viață recunoa­
șterea efectivă a dreptului Ia autode­
terminare a populației din coloniile 
portugheze prin acordarea indepen­
denței.

EUGEN PREDA
29 noiembrie 1963

25 Ianuarie 1964 în Uniunea Sovietică 
vor fi lansate noi variante perfecțio­
nate de rachete purtătoare pentru o- 
biecte cosmice In două regiuni ale O- 
ceanului Pacific, mărginite de urmă­
toarele coordonate : 

să ceară autorităților de resort să dea 
căpitanilor navelor și comandanților 
avioanelor instrucțiuni de a nu intra 
în zonele maritime și aeriene din O- 
ceanul Pacific, mărginite de coordo­
natele sus-menționate.

Ansamblul „Perinița" 

și-a început turneul In Asia

PHENIAN 29 (de la trimisul spe­
cial Agerpres, Stelian Constanti- 
nescu) : Ansamblul „Perinița" al 
Sfatului Popular al Capitalei a 
sosit la Phenian. R.P.D. Coreeană 
este prima țară pe care o vi­
zitează „Perinița" în cadrul tur­
neului întreprins în mai multe țări 
din Asia. Artiștii romîni au fost în- 
tîmpinați la aeroport de Kim San 
Ak, adjunct al ministrului culturii, 
reprezentanți ai Comitetului pentru 
relații culturale cu străinătatea, ai 
Comitetului popular orășenesc.

Seara, Ministerul Culturii a oferit 
în cinstea membrilor ansamblului o 
recepție la care a fost prezent și am­
basadorul R.P. Romîne la Phenian 
Manole Bodnăraș.

nouă tentativă de a realiza o apro­
piere în ceea ce agenția France 
Presse denumea „cea mai spinoasă 
dintre problemele ridicate". Rezul­
tatul a fost, și de astădată, negativ. 
Experții care pregătesc conferința 
GATT de anul viitor nu au putut 
decît să adopte un document care 
să definească problemele divergente 
ce abia mai trebuie rezolvate. A- 
cest document, care urmează să fie 
prezentat pentru discuții la reuniu­
nea Consiliului ministerial GATT de 
la Bruxelles (2-3 decembrie) nu re­
prezintă — subliniază trimisul spe­
cial la Geneva al agenției France 
Presse, — o apropiere a pozițiilor 
S.U.A. care doresc să reducă la mi­
nimum așa-zisele „disparități" tari, 
fare și să asigure o reducere vamală 
reciprocă în medie de 50 la sută. Ex­
perții Pieței comune susțin încă că 
o astfel de abordare a problemei asi­
gură în continuare Statelor Unite un 
nivel protecționist mai ridicat. Ei 
vor, dimpotrivă, să pună pe picioare 
un sistem general care să suprime 
automat tarifele americane prea ri­
dicate.

In legătură cu aceasta, reprezen­
tanții americani în Comitetul de ne­
gociere și-au exprimat dorința ca la 
apropiata sesiune ministerială GATT 
să se inițieze discuții asupra crite­
riilor dună care să poată fi definite 
„disparitățile". „Cei șase" consideră 
că această propunere este menită să 
servească „politica americană care 
urmărește să mențină în vigoare — 
după reducere — un tarif vamal 
eficace în timp ce, această politică 
suprimă aproape complet protecția 
tarifară a Pieței comune".

După cum transmit agențiile da 
presă din Geneva, la reuniunea C^ 
mitetului de pregătire a tratative­
lor din cadrul GATT au fost evo­
cate și problemele agrare în care, 
după cum se știe, se manifestă con­
tradicții mari nu numai între Sta­
tele Unite și „cei șase", dar chiar și 
în rîndurile membrilor Pieței co­
mune.

Căpetenie O.A.S.-istă arestată 
de poliția senegaleză

PARIS 29 (Agerpres). — După 
cum anunță agenția France Presse, 
poliția senegaleză l-a arestat pe 
fostul căpitan Jean-Marie Curut- 
chet, una din căpeteniile organiza­
ției fasciste O.A.S. Potrivit agenției, 
el se îmbarcase joi la bordul unui 
avion din Roma cu destinația Mon­
tevideo și a fost arestat în timpul 
unei escale la Dakar.

Urmărit de poliția franceză pen­
tru organizarea a nenumărate a- 
tentate cu bombe cu plastic pe te­
ritoriul Franței și fiind responsabil 
pentru organizarea, împreună cu 
alți șefi O.A.S.-iști a faimoasei 
„nopți albastre" în cursul anului 
1962 la Paris, Curutchet dispăruse. 
Ulterior el fusese arestat și con­
damnat Ia 40 zile de închisoare cu 
suspendarea pedepsei de autorită­
țile elvețiene pentru trecerea clan­
destină a frontierei. Căpetenia 
O.A.S.-istă a plecat apoi spre Ame­
rica Latină. Pe de altă parte, agen­
ția adaugă că autoritățile franceze 
intenționează să ceară extrădarea 
lui Curutchet în virtutea acorduri­
lor existente între Franța și Sene- 
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a sediul Organizației Națiunilor 
Unite Întreaga activitate a în­
ceput să fie accelerată. Din nou, 

ca șl în partea de început a sesiunii, 
Adunarea Generală /ine zilnic ședin­
țe, concomitent cu lucrările comitete­
lor ei. In sălile comitetelor ședințe­
le se prelungesc noaptea tîrziu. Ex­
plicația este simplă : au mai rămas 
aproximativ 20 de zile pînă la data 
iixată pentru încheierea sesiunii. Co­
mitetele se grăbesc să abordeze, cel 
pufin partial, volumul relativ încă 
mare de puncte rămase pe agendă.

Adunarea generală încheie exami­
narea punctelor deja rezolvate în co­
mitete, adoptînd, una după alta, re­
zoluțiile corespunzătoare și rezol- 
vînd, totodată, problemele pe care 
și le-a rezervat pentru a ii discutate 
direct în plenara ei. Numărul consul­
tărilor între delegații sporește. A 
încerca să exprimi în acest moment 
concluzii privind sesiunea, ar fi prea 
devreme. Dar un lucru este cert și 
confirmat. Sesiunea a 18-a oferă un 
tablou deosebit din multe puncte de 
vedere fafă de sesiunile precedente. 
Ea continuă să se desfășoare într-o 
atmosferă mai calmă și nu a fost in­
solită de o criză internațională, cum 
s-a întîmplat nu odată în anii prece- 
denți, cu toate repercusiunile asupra 
dezbaterilor.

Dimpotrivă, tonul sesiunii a fost 
dat de Tratatul de interzicere parți- 
ală a experiențelor nucleare și cre­
șterea presiunii în vederea unor noi 
pași pe calea destinderii. Dezbaterile 
au fost mai puțin tumultoase în 
schimb a început să se contureze o 
nouă experiență în viața O.N.U., a- 
ceea a căutării concrete de soluții re­
zonabile, cit mai larg acceptabile. 
Această tendință se reflectă în re­
zoluțiile adoptate deacum, cum ar fi 
cele referitoare la punctele privind 
dezarmarea, conferințele O.N.U. pen­
tru comerț și dezvoltare, stabilirea 
anului 1965 — cînd se Împlinesc două


